

OFICINAS Y TALLERES:
Barbarrá, 11 y 13. - Teléfono 1316
Dirección telegráfica y telefónica:
PUBLICIDAD-BARCELONA

LA PUBLICIDAD

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:
Barcelona, una peseta al mes
Provincias, 1.50
Ultramarinos, 2.00
Anuncios y equis según tarifa

Fundador político: EUSEBIO PASCUAL Y CASAS

5 - CÉNTIMOS - 5 + Informaciones - Política - Literatura - Ciencias - Artes - Sports - Teatros + 5 - CÉNTIMOS - 5

CASTELL del REMEY

GRAN PREMIO EXPOSICION DE BRUSELAS 1910
COGNAC, VINOS, VINAGRES
Pldanse en los principales Hoteles, Restaurants y Colmados.

Jabón líquido PRINCESA

Es el más suave y el único que debe usarse para la cara y el cabello
Es el mejor preservativo de las enfermedades de la piel

MEDALLA DE ORO

Venta en las droguerías y perfumerías importantes; frascos de 1 y 2 pesetas
Venta al mayor: J. Viñas Campañá, Ingeniero, Aragón, 166, Barcelona

Gotas Divinas

(ACEITE VEGETAL)

o cinco gotas usadas diariamente durante el transcurso de 6 u 8 días son suficientes para devolver a los cabellos blancos o grises su primitivo color.

Estuche: 6 pesetas

Todo estuche que no sea color AMARILLO no es legítimo.
Se vende en todas las perfumerías y droguerías. Depósito general:
J. ICART, CLARIS, 10. - BARCELONA

MUY IMPORTANTE

Para teñir las CANAS y que sea completamente imposible conocer que estén teñidas, úsese como última y única perfección para devolver a los cabellos su verdadero color natural el

ACEITE VEGETAL MEXICANO PERFUMADO

Premiado con Grand Prix, Cruces, Medallas de Oro y Diplomas

No es necesario usar cepillo, no tiene nitrato, ni mancha, y lo prueba el que se usa con las mismas manos y enteramente igual que cualquier a eite de tocador.

PRECIO: 5 Y 10 PESETAS

Su fama es ya tan universal que se vende en todas las Perfumerías y Droguerías.

COMUNICACIONES DIRECTAS

Barcelona y Paris (Quai d'Orsay)

Billetes de ida y vuelta de BARCELONA a PARIS (Quai d'Orsay), con facultad de detenerse en todas las estaciones del itinerario.

ITINERARIOS

Table with 3 columns: 1. CLASE, 2. CLASE, 3. CLASE. Rows show routes like Via Narbonne-Neusargues-Bor., Via Narbonne-Montauban-Limoges, etc.

Facturación directa de los equipajes de Barcelona a Paris.

LA EMPERATRIZ
CORSES Y FRUJES
Calle Tres Llis, 10
Escudillers Blancs, 2
(frente Leona)
Barcelona

CRÓNICA MÉDICA

Sopameo ossoogeri

Nadie podrá contradecir que es indispensable evacuar el exceso de ácido úrico del que tan frecuentemente se ve saturada la sangre.

¿Pero, cómo proceder a esta eliminación necesaria? Evidentemente, es preciso empezar por licuar el ácido úrico y sus compuestos, porque son cuerpos insolubles, y, por tanto, de una movilidad poco cómoda.

Desde luego no es admisible ninguna vacilación, y las preferencias del enfermo deben ir derechas a la PIPERACINA (MIDY), que es el sólo disolvente del ácido úrico bastante activo para disolver el 92 por 100, y el sólo también que gozará ninguna acción irritante sobre los riñones, el estómago ni el corazón.

DR. RAFAEL DUFLOS

A tomar: 3 cucharadas de las de café por día DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

AGENCIA MUNDIAL LA RESERVA

Consultorio Jurídico-Administrativo-Privado. Asuntos, informaciones y encargos secreto-particulares.-Casamientos. Pesquisas.-Detectives.

Sección Comercial dedicada a la compra-venta de establecimientos, cobro de créditos. Recomendación de habitaciones, casas de huéspedes y huéspedes. Reparto de impresos. Escritura de sobres. Traducciones.

Agentes en las principales poblaciones OFICINAS: calle de Fernando, 57. entresuelo, Barcelona.

Centro de CULTURA FÍSICA VILA

Xuclá, 15 (detrás de El Siglo) Clases especiales para Señoritas

CORSES

medida desde 60 centímetros, de 2 a 3. Últimos modelos. Especialidad en composición. Calle de Viladomat, 25, bajo, Talleres 4.º, 1.º

EL MOMENTO POLÍTICO

ROMANONES CONTINÚA EN EL PODER

El lunes se reanudará el debate político en el Congreso

JORNADAS

Una crisis a espaldas del Parlamento y con las Cortes abiertas. No hay que escandalizarse. No ha sido la primera ni será seguramente la última. Porque ya se han vulnerado tantas veces los preceptos constitucionales que no puede causar asombro, que por una vez más se prescinda de acatarla y respetarla.

La presencia del señor Gasset provoca la crisis. Quizá ahora se presentará de nuevo el conde de Romanones sin Gasset, y quedará resuelta. Es ésta la descomposición de un sistema, casi se podría señalar como el fin de un régimen. Y si los republicanos de España hubieran tenido juicio, habiéndose dedicado más a la preparación positiva para gobernar que a la protesta negativa para el desgoberno; si en lugar de haberse dejado apollinar, embrutecer, a veces por estúpidas campañas de agitación, que a nada conducían, hubieran sabido mantener la dignidad de su protesta, con firme energía, que fuera garantía para todos, hoy serían los republicanos la única solución posible para resolver el hoy casi insolucionable problema de la Gobernación de España.

Aparte de que los mismos que me censuran por la precipitación con que a su juicio he procedido, serían los mismos que me hubieran censurado acremente si después de un discurso como el del señor Maura hubiese yo ido al día siguiente a ver a D. Alfonso a darle cuenta de la sesión del Congreso, como si se tratara de un incidente corriente.

¿Qué se hubiera dicho?, que yo deseara continuar aferrado al Poder; que ni aun un discurso como el del señor Maura me comoviera y esto seguramente me lo hubieran dicho en la primera sesión. Un periodista le objetó que eso pudiera parecer deducirse que el que había quedado en crisis es el partido conservador, y el conde ha replicado: -Yo no digo eso, ni sé lo que va a suceder; es muy aventurado referirse a lo que ocurrirá después de la crisis; lo que sí puedo decirles es que quiero que las cosas deben quedar, o firme.

Seguro estoy de que en mi caso nadie hubiera procedido de otra manera, y la prueba está en que todos los ministros y las personalidades del partido a quienes he consultado están conformes en que no me he anticipado al presentar al rey la dimisión del Gobierno.

Ya sé que dirán que todo eso es una habilidad para descansar unos días, pero ¡qué le hemos de hacer! Prefiero que digan que es una habilidad que no una torpeza.

Es un absurdo pensar que yo persigo exclusiones del partido conservador. ¿Qué iría yo ganando con ello? Como impresión más que como noticia ha manifestado el conde la creencia de que mañana quedará resuelta la crisis.

El ex ministro conservador señor González Besada se proponía efectuar un viaje profesional a Pamplona, pero avisado en Sigüenza del planteamiento de la cuestión de confianza por el conde de Romanones resolvió llegar en el primer tren, y ayer llegó a Madrid en el rápido de Cataluña.

Es unánime la creencia de que D. Alfonso ratificará hoy o mañana, su confianza al conde de Romanones. En ese caso es seguro que las Cortes reanudarán sus sesiones el lunes.

El discurso del señor Maura creaba una situación constitucional de tal gravedad y trascendencia que el resolvió no admitir la demora alguna.

Tal vez también inmediatamente se encontraría de lleno en el debate político, tratándose en primer término de la situación del partido conservador; esto es, si se hace solidario o no del discurso del señor Maura.

Manifestaciones de Romanones Madrid 31, a las 14.

Al recibir hoy el presidente del Consejo a los periodistas, les manifestó que suponía que a la una de la tarde habrían reanudado las consultas que D. Alfonso se propone llevar a cabo hoy y que mañana seguiría consultando a otros personajes políticos, tales como los señores García Prieto, Azcárraga, Pidal, etc.

Esto lo diría el conde de Romanones sin asegurarlo en absoluto, pues también ayer creía que habría varias consultas y no se realizó más que la del señor Maura. Advertido el presidente de la unanimidad con que se apreciaba la conveniencia de que continúe en el Poder el partido liberal, ha dicho: -No lo deseo, pero así lo espero; me refiero a la unanimidad.

Refiriéndose a los juicios que se hacen sobre la oportunidad o inoportunidad de haber planteado ayer la crisis, se expresa la esta mañana el conde en los siguientes términos: -Como quiera que el Parlamento, de una o de otra manera ha de funcionar, tendré ocasión de explicar las cosas.

El momento en que la crisis debe plantearse, sólo puede apreciarlo el presidente del Consejo de ministros porque es el que conoce las circunstancias exactas en que los sucesos se desarrollan y posee los necesarios elementos de juicio para proceder.

Debia yo haber esperado a que terminara el debate político para presentar la cuestión de confianza; pues a eso contesto que se trata de un pleito entre los partidos liberal y conservador, y es muy posible que la intervención en él de otros elementos hubieran agravado el conflicto.

Aparte de que los mismos que me censuran por la precipitación con que a su juicio he procedido, serían los mismos que me hubieran censurado acremente si después de un discurso como el del señor Maura hubiese yo ido al día siguiente a ver a D. Alfonso a darle cuenta de la sesión del Congreso, como si se tratara de un incidente corriente.

¿Qué se hubiera dicho?, que yo deseara continuar aferrado al Poder; que ni aun un discurso como el del señor Maura me comoviera y esto seguramente me lo hubieran dicho en la primera sesión.

Un periodista le objetó que eso pudiera parecer deducirse que el que había quedado en crisis es el partido conservador, y el conde ha replicado: -Yo no digo eso, ni sé lo que va a suceder; es muy aventurado referirse a lo que ocurrirá después de la crisis; lo que sí puedo decirles es que quiero que las cosas deben quedar, o firme.

Seguro estoy de que en mi caso nadie hubiera procedido de otra manera, y la prueba está en que todos los ministros y las personalidades del partido a quienes he consultado están conformes en que no me he anticipado al presentar al rey la dimisión del Gobierno.

Ya sé que dirán que todo eso es una habilidad para descansar unos días, pero ¡qué le hemos de hacer! Prefiero que digan que es una habilidad que no una torpeza.

Es un absurdo pensar que yo persigo exclusiones del partido conservador. ¿Qué iría yo ganando con ello? Como impresión más que como noticia ha manifestado el conde la creencia de que mañana quedará resuelta la crisis.

El ex ministro conservador señor González Besada se proponía efectuar un viaje profesional a Pamplona, pero avisado en Sigüenza del planteamiento de la cuestión de confianza por el conde de Romanones resolvió llegar en el primer tren, y ayer llegó a Madrid en el rápido de Cataluña.

Es unánime la creencia de que D. Alfonso ratificará hoy o mañana, su confianza al conde de Romanones. En ese caso es seguro que las Cortes reanudarán sus sesiones el lunes.

La expectativa que reina con motivo de la crisis ha llevado a Palacio numerosos periodistas. El primero de los políticos que fué a Palacio fué el conde de Romanones, permaneciendo desde las diez a las once en la Cámara regia.

A la salida manifestó que a las dos terminarán las consultas y sólo podrían ir los presidentes de las Cámaras, el marqués de Pidal y Dato, resolviéndose la crisis por todo el día de mañana.

Políticos en Palacio La expectativa que reina con motivo de la crisis ha llevado a Palacio numerosos periodistas. El primero de los políticos que fué a Palacio fué el conde de Romanones, permaneciendo desde las diez a las once en la Cámara regia.

A la salida manifestó que a las dos terminarán las consultas y sólo podrían ir los presidentes de las Cámaras, el marqués de Pidal y Dato, resolviéndose la crisis por todo el día de mañana.

A las diez llegó el señor Dato quien como que concentrándose en casa del señor Maura recibió el aviso telefónico y vino ocupado.

Las vistas comenzaron después de recibir don Alfonso en audiencia, y después de al ministro de Chile y su esposa. Fué recibido el primero el señor Montero Ríos.

Al salir dijo que había manifestado a don Alfonso que debían continuar gobernando los liberales, pues los conservadores no se encuentran en condiciones, y no creía que pudiera llamarse a los republicanos.

Habla Villanueva Madrid 31, a las 16'15.

A las 12'30 ha salido de Palacio el presidente del Congreso, señor Villanueva, diciendo a requerimientos de los periodistas, lo siguiente: -¿Pueden ustedes deducir mi actitud del último discurso que pronuncié en el Congreso, que, si fué de gracias, no dejé de apuntar mis relaciones y afinidades políticas con el presidente del Consejo. De suerte que ya lo saben ustedes: estoy absolutamente identificado con el conde de Romanones.

¿Y cuándo se abrirán las Cortes? -¡Ah! Eso no lo sé yo, pero supongo que pronto. Cumpliré como saben ustedes que soy de mi deber a las tres y media de la tarde estaré hoy en mi despacho del Congreso y allí esperaré órdenes.

Habla Pidal A las 12'45 ha salido el marqués de Pidal de la regia estancia.

Fuó amplio en su referencia diciendo: -Ya saben ustedes que estoy identificado con el partido conservador. No hay que exagerar lo dicho por el señor Maura, pues creo que no han sido interpretadas con toda fidelidad las palabras. No nos encontramos ni mucho menos en la situación de 1909, y el señor Maura no ha hecho con los liberales lo que éstos hicieron entonces con él, pues ni se ha negado a vetar las leyes presentadas por los liberales ni a coadyuvar en la labor del Gobierno.

Recuerda lo ocurrido con Cánovas del Castillo, el cual deseaba que se formara un partido liberal fuerte y decía que si la política favorable a los republicanos era para atraerlos de verdad accedería a ella gustoso, pero si era para convivir, siguiendo éstos en su campo, no podía consentirse, pues era política de resultados funestos. Y esto es lo que viene sucediendo.

Respecto al procedimiento que debe seguirse no cree que haya dificultades, pues no considera irreducible a unos ni a los otros. Cree que ambos partidos deben restablecer sus debidas relaciones, sin necesidad de rectificar sus respectivas políticas, pudiendo ligarse en su virtud a restablecer la imprescindible normalidad en ambos partidos.

Insiste en que el discurso del señor Maura no se le ha interpretado con fidelidad. Hable Dato El último que ha abandonado la regia estancia ha sido el señor Dato. Era la una y media y como creemos que sus manifestaciones podían ser las más interesantes los periodistas le hemos rodeado, asediándole a preguntas, a las que ha contestado lo siguiente: -Ha dicho a D. Alfonso que considerando que las mayorías de ambas Cámaras están perfectamente unidas no hay por qué llegar a un cambio político.

La cuestión parlamentaria debe resolverse en el seno de Parlamento. -¿Y respecto a la situación del partido conservador con motivo del discurso del señor Maura, origen de la crisis? ¿Hay discusión? El señor Dato lo ha negado, añadiendo que sobre esto ni siquiera le había preguntado D. Alfonso, y por tanto no podía hablar de ello; pero entiende que el discurso del señor Maura había sido mal interpretado.

¿Intervendrá usted en el debate político? -No pienso en ello. -¿Y algún personaje del partido, ¿intervendrá? -No lo creo. Por último, cuando montaba en el auto, le hemos preguntado si había confiado en el conde de Romanones.

-No. Sólo he hablado con el señor Maura, como he dicho a ustedes a la entrada. D. Alfonso descansa Madrid 31, a las 17'15.

Esta tarde no ha recibido D. Alfonso a ningún prohombre político, pues se encuentra el monarca bastante fatigado de la labor realizada esta mañana. A las cuatro ha marchado al tiro de Pichón de la Casa de Campo, donde pasará la tarde.

Manifestaciones de Weyler El general Weyler, según telegrafía de Zaragoza al pasar por aquella capital ha dicho que la crisis debía haber venido hace mucho tiempo, pero el asunto del Catolicismo y el de la presidencia del Congreso ha precipitado la caída de Romanones.

Ha agregado, que se encuentra cansado de desempeñar la Capitanía general de Cataluña y desea descansar. Las declaraciones del general Weyler han causado malísimo efecto en el Gobierno. Efectivamente, el continuar en el Poder el conde de Romanones es posible que coincidan los deseos del general Weyler con los del Gobierno.

Besada y Dato Hoy ha regresado a Madrid de Pamplona el señor La Cierva, un poco molesto porque el señor Besada al regresar desde Guetaria al momento de la Audiencia de aquella capital rogó que se le permitiera ir a su casa en un coche con otros señores.

El conde de Romanones ratificará hoy o mañana su confianza al conde de Romanones. En ese caso es seguro que las Cortes reanudarán sus sesiones el lunes.

blicos debían tomar parte, no se dirigió al señor La Cierba por lo que supone ha fallado a un elemental deber de cortesía.

Lo que dice Groulard

No se ocupaban en sus conversaciones esta tarde los señores tanto de la resolución de la crisis, pues ya daban por seguro la continuación de Romanones como de lo que resultará del debate sobre el proyecto de Mancomunidades.

El señor Groulard hablaba de esto con un amigo y decía:

Si el Gobierno, como lo ha prometido declaraba obligatorio el voto en pro a la mayoría, pero al mismo tiempo dejaba en libertad de acción a aquellos prohombres de partido que había comprometido su palabra por convicción propia en este sentido sería bastante trabajoso que el proyecto saliera adelante, pues tanto él como el presidente de la Cámara entienden que no debe aprobarse el referido proyecto por no ser programa del partido liberal y crecientemente a la integridad de la patria.

Lo que se dice en el salón de Conferencias del Congreso

Madrid 31, a las 18.15.

En el salón de conferencias del Congreso ha continuado hoy la animación.

Los comentarios — pues noticias no las había — han sido muchos y sobre lo que más versaban era sobre las manifestaciones que el señor Dato ha hecho ante el rey.

Erán apreciados de muy diverso modo los conceptos vertidos por el ex presidente del Congreso conservador al aconsejar a D. Alfonso.

Decían los comentaristas, entre los que figuraban algunos correligionarios del señor Dato, que si no se han exteriorizado hoy las divergencias en el partido conservador es porque no hay hombres que se atreva a colocarse enfrente del señor Maura, y por consiguiente la crisis que ha planteado ahora el conde de Romanones no se resolverá mañana, aunque D. Alfonso le dé el poder, sino que se aplazará a una más adelante.

El debate político ha de continuar y en él pueden surgir acontecimientos que obliguen nuevamente a dimitir al conde de Romanones.

Se hablaba de una vena del señor Gasset al señor Besada, hecha esta tarde; pero no se ha comprobado. Quien ha visitado a éste ha sido el señor Dato, después de su conferencia con el señor Maura. También han conferenciado esta tarde los señores conde de Romanones y Villanueva.

Candabrias

«El tras» dice hoy, al recoger las diferentes candidaturas que los desocupados del salón de conferencias iban formando ayer, que una de ellas era un Gabinete presidido por el señor García Prieto en el que figurarían el señor Cambó como ministro de Fomento y D. Melquíades Álvarez como ministro de Gracia y Justicia.

La disidencia conservadora

«La Mañana» dice que las consultas en Palacio serán hoy escritas, pues el conde de Romanones quiere que la disidencia de los señores Dato y Besada surja en la cámara regia, puesto que sabe que no puede surgir en el Parlamento. Afirma que el telegrama al señor Besada para que regresase a Madrid se puso en el ministerio de Fomento y Justicia, por orden del jefe del Gobierno y lo redactó personalmente el señor Alba.

Pero se piden que Dato y Besada pierdan la serenidad y así sea una puñalada a la figura del señor Maura, y no pueden ocupar el día y lugar que declararon y levantar bandera. Con tales se irían unos cuantos padres de la patria, unos cuantos consejeros, unos cuantos funcionarios y algunos nombres importantes y dignos. Homages serenos, pero no se irían los ultraconservadores, los ultramontanos, las derechas, ni se iría la masa del partido, hoy más maniatada que nunca.

Maura arrojado fuera de la legalidad sería un peligro, un peligro gravísimo. Esto no se le oculta a nadie ni puede ocultarse al conde de Romanones, que es hábil, muy hábil pero incapaz de crear este conflicto a la monarquía.

Gacetilla rimada

Oh gran Dios, qué cosas pasan aquí al lado en Californial Un sujeto que tenía la desgracia — que no es poca — de estar casado con una mujer rubia y muy hermosa, ha sentido por su dama los celos en una forma que el hombre pasa la vida en continuada zozobra, y en todas partes se cree vislumbrar trágicas sombras que le acecharán con idea de robarle la señora. El marido, sufre y calla, el marido trina y llora, y el marido está en ridículo casi siempre a todas horas, en tanto que su dama que como hermosa, es hermosa conforme dice al principio y vuelve a decir ahora, con los hombres se distrae muy alegre y bulliciosa admitiendo galanteos y no pensando gran cosa en el esposo sufrido que al contemplar su derrota, idea un plan maquiavélico y en seguida encuentra forma de que se lleve a la práctica, en contra de su señora. La hace entrar en su despacho, y una entrevista melosa le hace pensar a la dama que su marido le otorga algún obsequio y la pobre confiada y bondadosa deja caer en sus labios el encanto de su boca... pero el otro coge al punto unas tijeras y corta a cerceñ toda la mata de la cabellera blanca de su mujer y la deja igual que un queso de bola... quedando entonces la rubia como si fuera una mona... Cometas, amigas mías, tomad del suceso nota, y que os sirva de escarmiento, ¡no queráis estar pelonas!

J. Enrique Dotes

SANTO DEL DIA San Eusebio ab. y San Fortunato, etc. SANTO DE MAÑANA Santos Marcelino, Pedro, Erasmo y Blasina.

A LA MEMORIA DE LUIS MOROTE

Artículos de Blasco Ibañez y Magalhaes Lima

Luis Morote

«La Razón», de Buenos Aires, como homenaje al que fué ilustre colaborador de La Publicidad, publica un artículo de Vicente Blasco Ibañez, escrito hace algún tiempo, pero inédito hasta hoy. Nos place ofrecer a nuestros lectores la reproducción del artículo del ilustre novelista.

Es una de las grandes figuras de nuestra prensa; un escritor fácil, incansable, de inmensa cultura, y un hombre sonriente, bueno, de invencible energía.

En Francia hubiese llegado a conquistar una celebridad universal, por sus escritos y sus aventuras. Muchos periodistas de París, que gozan renombre de maestros y ganan centenares de miles de francos al año, no han hecho la mitad que él. Morote, fué diputado; su nombre tiene el prestigio de la popularidad; sus libros son leídos, pero este éxito, con ser muy apreciable, no se halla en relación con sus méritos.

Escribe mucho para los demás, pero pocos escriben para él. Como sus deberes de periodista le impulsan a tratar casi diariamente de los libros que se publican, de las obras dramáticas, de los discursos y conferencias, cuando él habla o publica una obra, los autores que fueron alabados por su pluma, tienen cierto reparo en devolverle el elogio, aun siendo éste justo; el miedo al vulgo mordaz, que puede interpretar espontáneos sentimientos de admiración y de justicia, como un cambio de bombos mutuos.

Esto es lo que hace que Morote no sea tan conocido como merece en todos los países de lengua española.

El lo da todo generosamente, y sus amigos, por miedo al público, le devuelven muy poco.

Yo mismo, que he sido objeto de hermosos artículos de Morote a raíz de la publicación de mis libros, he hablado poco de él.

En España no necesita de presentaciones. Es una figura de las más populares; todos le conocen. En América, donde los españoles acogen el nombre de todo compatriota ilustre con el generoso entusiasmo, del que vive rodeado de rencillas y miserias, ¡por qué no hablar de este gran periodista, honra de nuestras letras!

Morote es valenciano. Hijo de una familia en la que las facultades intelectuales se reparten prodigamente, uno de sus hermanos, que pereció en plena infancia, cuando aun usaba pantalón corto, dejó al morir un volumen de poesías notables.

Luis fué también un niño precoz, un niño prodigio. Orden de Ateneo a la edad en que todos los muchachos tienen su primera novia, estudiante incansable, obtuvo una reputación de polémista y de sabio antes de que le apuntase el bozo.

Sus estudios, su expansividad propagandista, y su fácil expresión, hicieron de su juventud una máquina parlante; y por mil quinientas de ideas, no de palabras vanas y sonoras.

En el Ateneo de Valencia y luego en el de Madrid, en los congresos sociológicos, en los mítines para cuestiones obreras, la aparición de Morote, jovencillo pálido, moreno, de nerviosa movilidad, era la promesa de una serie de discursos.

«Pido la palabra en contra» — decía al entrar, como quien dice ¡buenos días!

«Están tomados todos los turnos en contra» — contestaba el presidente.

«Bueno... pues en pro».

Lo importante era hablar. Y hablaba horas enteras, con dulce amenidad, sin arranques tribunicios, con una fluidez de maestro, sin intimidarse su inexperiencia juvenil ante las venerables calvas de los padres graves que le escuchaban; lo mismo que en esas lienzos en que aparece el joven Jesús arrojado a los doctores en el atrio del templo.

Este Benjamín científico, agasajado y querido por los grandes maestros, iba para sabio. Sus ambiciones, antes de los veinticuatro años, eran conquistar una cátedra de derecho político. Hizo oposiciones en la Universidad Central y es andaluz un tanto a los examinadores con la novedad revolucionaria de sus teorías originalísimas. El tribunal le admitió, pero no le dio la cátedra. Era demasiado joven necesitaba «madurarse». Casi se le prometieron para las siguientes oposiciones y Morote se resignó a esperar; pero el periodista, como de momento le dio, se cruzó en su camino basándose en el título de la vida.

Visitaba por las noches la redacción de «El Liberal», aquel «liberal» batallador, de los últimos años del reinado de Alfonso XII, diario en torno del cual se reunieron los primeros talentos periodísticos de España. «El Liberal» de Mariano Anas, de Fernánfuente, de Cavia y tantos otros. Miguel Moya, el gran reformador de la prensa española, era entonces uno de los tantos redactores jóvenes de este diario.

Morote, atraído por las grandes discusiones políticas y literarias que se desarrollaban en «El Liberal», pasaba la noche enteras en la redacción. Luego, al salir el sol, se iba con Mariano de Cavia y otros a continuar el diálogo en un café, hasta que les rendía el sueño. Mala vida para un futuro catedrático de la Universidad Central.

Una noche, Castro y Bloch, periodista notabilísimo, totalmente olvidado ahora, que escribía los artículos políticos de «El Liberal», se quitó la montera de papel con que andaba por la redacción, y la puso gravemente en la cabeza de Morote. Luego, como si le armase caballero, le entregó su pluma y un montón de cuartillas.

«Usted que discurrir tan bien y tanto sabe, encárguese esta noche del artículo de fondo».

Y Morote escribió el artículo, y tan a gusto encontró este trabajo que ya no hizo otra cosa. ¡Adiós, cátedra; adiós, sabiduría profesional! Periodista; nada más que periodista.

El hombre de estudios, llevado por su nueva profesión a gustar los placeres de la existencia, se entregó con verdadera furia al goce de la vida. El catedrático en camino, adquirió celebridad como uno de los jóvenes más elegantes de Madrid, gran precursor de modas, audaz exhibidor de fantásticas corbatas, puntual asistente a las salas de ópera y a los estrenos teatrales. Durante muchos años llamaron a Morote en Madrid, familiarmente, amigos y

compañeros, «el chico de las corbatas». Tenía en su casa un gran armario dedicado a ellas. Yo visité una vez este museo. ¡Había mil trescientas!

Todos los amigos fomentaban con sus dones la riqueza de la colección. El político que salía de viaje por Europa, o el escritor en sus viajes veraniegos, al detenerse ante un escaparate de París, Londres o Viena, y ver una corbata fantástica por sus colores o dimensiones, pensaba siempre lo mismo.

«Hombre ¡si se la llevase a Morote!»

Y Morote tenía en su poder los más estupendos ejemplares de estos adornos masculinos; desde corbatas chinas, con glifos y mandarines calvos, como en un mantón de Manila, hasta corbatas con pentagramas, conteniendo compases enteros de «El Trovador» y «Lohengrin».

Pero esta alegría trivial y elegante, no fué más que una faceta del alma de Morote.

El «chico de las corbatas» trabajaba mucho, al mismo tiempo que seguía esta vida de placeres. Escribía centenares de cuartillas, estudiaba, mantenía al corriente de todos los nuevos progresos del pensamiento humano. Hoy mismo, es un secreto para muchos, cómo puede Morote escribir tanto y leer tanto, sin privarse de asistir al Congreso, a los teatros y a las sociedades. Únicamente, robando horas al sueño, es posible este milagro.

El gran Castelar, que presidió un famoso banquete en honor de Morote cuando éste volvió de la guerra de Cuba, dijo que Morote era un periodista militante, y militar al mismo tiempo.

Esto es Morote: un militar, un guerrero de la prensa, un hombre de acción que lleva la pluma allí donde otros llevan la espada.

Las aventuras de su vida periodística forman las más interesantes de las novelas. Cuando la guerra de Melilla, Morote, que se mete en todas partes, se encuentra en el fuerte de Cabrerizas Altas, la tarde en que los marroquíes sorprenden a un destacamento de nuestras tropas y matan al general Margallo. Encerrado en el fuerte, toma un fusil para ser un combatiente más contra los sitiadores, sufre hambre y sed, al fin, para huir de estos tormentos, se aventura en campo raso, y unas veces corriendo y otras ocultándose en repliegues y barrancos, pasa por entre los ritones, refugiándose en Melilla.

En la guerra de Cuba, esa lo que ningún periodista español se había atrevido ni a pensar. Queriendo decir la verdad sobre las insurrecciones, se aparta de las tropas españolas, se aventura solo en la manigua, se presenta a un destacamento cubano y pide al jefe que le conduzca al campamento de Máximo Gómez. Llega a este campamento en la peor de las circunstancias, y su confianza alegre contrasta con el gesto hosco de los que le rodean. Máximo Gómez acaba de recibir la noticia de la muerte de su hijo al lado de Maceo, y brama de vengador coraje ante la inesperada presencia de un español. Para él, Morote no es un periodista; es un espía. Por su orden se reúne el Consejo de guerra y Morote es condenado a muerte. Durante la noche, tendido en una hamaca y guardado por un regón de negros, ve a otros negros que sudan y se afanan plantando unos maderos; la horca en que perecerá al día siguiente. Las gestiones de la oficialidad cubana, compuesta de distinguidos jóvenes (algunos de ellos antiguos condiscípulos de Morote en la Universidad de Madrid) aplacan lentamente al cuartillo que acaba por perdonar. El periodista es devuelto al territorio ocupado por los españoles. Pero aquí, un nuevo peligro. Los generales de España habían de fusilarle por haberse «pasado» al campo insurrecto, y tiene que huir a los Estados Unidos, aprovechando este viaje para tener con el presidente Mac-Kinley una entrevista famosa.

Al surgir recientemente en Rusia la revolución, Morote va a ella y por su acedid es objeto de la vigilancia de la policía rusa. Gorka está oculto, pero Morote lo encuentra y celebra con él una entrevista. Tolstói permanece invisible en su posesión de Yasná Poliana, pero esto nada supone para Morote que llega hasta el grande hombre venciendo obstáculos.

Y a estos episodios novelescos de su vida hay que añadir un sinnúmero de aventuras de viaje, desfilos, peligros, sufrimientos físicos, y enfermedades heroicamente sobrellevadas. Cuando fué a Marrakech, siguiendo a la embajada del general Martínez Campos, marchó bajo un sol mortal, doblado sobre una mula por repentina dolencia, sin poder moverse, oyendo hablar a todas horas de la posibilidad de que los marroquíes acuchillasen a la comitiva. Muchas veces fué cuidado por el general, que venía bondadosamente a acompañarle en la tienda durante las calurosas noches africanas.

Morote, tiene un libro, «El pulso de España», que es de lo mejor que se ha escrito sobre el pasado y el presente de nuestro país. Sólo las obras de Costa pueden superar a este notable trabajo.

Sus otros libros sobre Marruecos y sobre Rusia, así como sus admirables compilaciones de trabajos sociológicos y de crítica literaria, andan en manos del público de España y América en forma de volúmenes de la biblioteca Sempere.

Antes de que ocurrieren los recientes sucesos de Portugal, él los predijo en su libro «De la dictadura a la República». En estos momentos, lo que ocurre en Marruecos, da una gran actualidad de éxito a sus juicios sobre este imperio, cuya vida conoce Morote como pocos. Disfrizado de musulmán, el gran periodista español, que tiene la cara, la figura y los ademanes de un creyente de Allah, ha vivido ciertas temporadas en las principales ciudades marroquíes.

De todas las hermosas cualidades de Morote, la más simpática es la que pudiéramos titular de «columnador agradable».

Como todo lo da generosamente, apenas celebra como periodista una interview con un político, le regala cuanto sabe de atrás y lo que acaba de leer.

En boca de estos políticos españoles, agudizados de mollera y aparte completamente del progreso europeo, pone sus mismas ideas y los tesoros de su cultura. Va a interrogar a los gobernantes y se contesta a sí mismo dando sus propias respuestas como obra del otro.

Al día siguiente el primero que se asombra es el personaje, leyendo el periódico; pero acaba por decir, satisfecho de sí mismo:

«Soy todo un sabio... ¡y no lo sabía! Morote es milagroso como el fabulista Esopo».

Hace hablar a las bestias, y pone en su boca palabras discretas.

«Soy todo un sabio... ¡y no lo sabía! Morote es milagroso como el fabulista Esopo».

Hace hablar a las bestias, y pone en su boca palabras discretas.

Morote es padre. Como recuerdo del más romántico de los capítulos, de su vida novelesca, tiene dos niñas pequeñas, «las Morotitas», casi tan conocidas como su progenitor: dos adorables muñecas a las que lleva vestidas y adornadas como figurines de un periódico de modas.

La paternidad de Morote, es ruidosa, expansiva, popular, como su vida, como todo cuanto hace.

Para él, lo primero y más interesante del mundo son «las niñas». Es probable que, antes de ser padre Morote, otros hombres hayan tenido hijas... ¡pero como las suyas!

Y toda la gente que ama a Morote, se apresura a preguntarle por «las Morotitas».

«¡Muy buenas!, ¡muy gracias!», dice a gritos, en un pasillo del Congreso o entre las butacas de un teatro.

Y a continuación relata sus últimas ingenuidades, remediando el cecero infantil.

Cuando habló con el grave Salmerón, refuerza sus juicios políticos con lo que dice una de sus hijas. Muchas veces interrumpo su entrevista particular con un ministro, para colarle la última gracia de «las Morotitas».

«¡Ah niño grande, ilustre y bueno! La nieve de los años, tantas veces cantada por los poetas, desciende a lo largo de tu barba; pero tu cráneo encierra el mejor de los tesoros, el pájaro azul de la juventud que bate sus alas incansables, y vivirá mientras tú vivas».

Vicente Blasco Ibañez

Un verdadero amigo de Portugal

Desde Lausanne (Suiza) el ilustre senador portugués Magalhaes Lima nos envía una cariñosa carta, a la que acompañan las sinceras, sentidas cuartillas, que a continuación publicamos:

Puedo decir que fui el introductor de Luis Morote en mi país. Dirigía yo, en aquel tiempo, el periódico «A Vanguardia». Una noche, estando en la Redacción, me anunciaron que un periodista español quería hablarme. Fue a su encuentro como si hiciera mucho tiempo que nos conociéramos. Fué un momento de íntimo alborozo, debo confesarlo. Morote me entregó varias cartas de recomendación. «Nada precisa» — le dije. — Eso son formalidades para el mundo oficial. Entre periodistas, para mí, la mejor recomendación, es la de ser hombre del oficio.» Y Morote, con aquella franqueza sugestiva que tanto le caracterizaba, me contó sus aventuras para llegar a la Redacción, viéndose perdido más de una vez en las estrechas calles del llamado Bairro Alto donde estaba instalada la Redacción de mi periódico.

«No había duda — dijo Morote. — Al llegar frente a esta casa típica, no tuve que preguntar. ¡Es aquí, ciertamente, — exclamé contento, — porque los edificios de los periódicos de combate asemejanse, tienen trazos comunes. Contóme entonces que hacía tiempo ardía en deseos de conocer a los republicanos portugueses, que aprovechaba las vacaciones para estudiar la vida política portuguesa y que contaba conmigo para realizar su misión.

«Disponga de mí como de un compatriota querido, — repliqué, atraído por sus maneras de bon enfant. Esta era, efectivamente, la característica que más distinguía al notable escritor. Bon enfant para sus gentilísimas hijas; bon enfant para sus camaradas y amigos; bon enfant incluso para sus adversarios.

Periodista a la moderna, a la altura de un periodista americano, en los reportajes en los que nadie le igualaba, Morote era un cosmopolita, como debe ser hoy, en realidad, todo profesional del periodismo.

Esta cualidad, que en tanto aprecio, porque ser cosmopolita es vivir como un espíritu de su tiempo, esta cualidad, repito, estableció entre los dos una afinidad profunda.

Hablóme de Teófilo Braga. Aproveché una noche en que el sabio profesor daba una conferencia en la Academia de Estudios Libres, para presentarle. Hablóme de Guerra Junqueiro y de Bernardino Machado, que estaban ausentes de Lisboa y con los que le puse en contacto por medio del ilustre novelista Teixeira de Queiroz (Benito Moreno), que dió la casualidad se dirigía a Figueira de Fox, donde se encontraban, tomando baños, los dos primeros.

Y comenzaron las entrevistas que tanto y tan justificado éxito obtuvieron: con Dias Ferreira, a cuyo domicilio le acompañé una noche; con José Luciano de Castro, al que encontramos en el Banco Hipotecario, del que era gobernador; con Hintza Ribeiro, al que visité en Estival, etc.

Estas entrevistas, publicadas en el «Heraldo de Madrid» y luego reunidas en un volumen de la casa Sempere, constituyen una página preciosa de la historia contemporánea portuguesa. El cronista prevía los acontecimientos, aplicándoles implacablemente el escarpelo de una crítica acerada y justa.

En Luis Morote tuvieron los republicanos, cuando estaban en la oposición, al mejor de sus amigos y después, constituida la República portuguesa, a un fiel correligionario. Por mi parte, debo decir que encontré en él una amistad cariñosa que aportó a mi espíritu en momentos de abatimiento, consuelo y ternura. Rindo homenaje a su memoria, como si fuese uno de los míos, íntimamente, religiosamente.

Cuando mi última visita a Madrid, en Febrero del pasado año, encontré en él una rara y generosa amistad, un excepcional y desinteresado afecto, del que me siento orgulloso, y del que me considero deudor por siempre. Fué él quien me incitó a ir a Barcelona, visita que espero hacer en breve. Se la había prometido, y haciéndola ahora, en que su desaparición ha dejado una laguna en mi espíritu, imposible de llenar, rindo un tributo de homenaje a quien tanto lo merecía por su corazón, eternamente joven, por sus poderosas cualidades de periodista, grande entre los grandes, y por sus virtudes, que no conocían dificultades en los sacrificios, cuando se trataba de servir a un amigo, de amparar a un oprimido o de secar las lágrimas a un desgraciado.

Magalhaes Lima

Los que toman las Píldoras Pink se curan

La sangre roja, pura, saturada de oxígeno, es indispensable para quienes quieren tener buena salud. Si las Píldoras Pink producen tan numerosas y bellas curaciones, débese a sus propiedades regeneradoras de la sangre y tonificadoras del sistema nervioso; constituyen el medicamento regenerador por excelencia.

D. Saturnina Utrilla, que vive en Madrid, Leones, 7 y 9, 2.ª, derecha, que padecía una enfermedad nerviosa complicada con debilidad general, tomó las Píldoras Pink para curarse y las Píldoras Pink la han curado, tal como lo esperaba. He aquí lo que nos escribe esta señora:



D. SATURNINA UTRILLA

«Tengo mucho gusto en manifestar mi agradecimiento por la buena curación que sus píldoras me han producido. Hacía mucho tiempo que venía padeciendo de nerviosidad excesiva, sintiéndome sumamente debilitada y con agudos dolores en la espalda. Nunca tenía ganas de comer, dormía muy mal y pasaba las noches sin descanso; por la mañana me levantaba tan fatigada como lo estaba por la noche al acostarme. Donde principalmente sentía este cansancio persistente era en las piernas; me parecían de plomo. Así llevaba mucho tiempo, como he dicho, cuando empecé a tomar las Píldoras Pink. ¡Qué bien me han sentado estas píldoras! ¡Qué buenas son! Me han quitado cuantos dolores padecía y ahora me encuentro enteramente bien; he recuperado fuerzas y apetito, duermo bien y ya no padeczo absolutamente nada de los nervios. Tengan ustedes la seguridad de mi sincero agradecimiento.»

El caso de D. Saturnina Utrilla demuestra una vez más la eficacia de las Píldoras Pink en las enfermedades que provienen del empobrecimiento de la sangre y de la debilidad del sistema nervioso. Efectivamente: en este caso se trataba no sólo de combatir las alteraciones nerviosas en la enferma, sino de restablecer un organismo quebrantado por muchos años de enfermedad. Las Píldoras Pink han cumplido con éxito admirable ambos fines.

Hállanse de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja; 21 pesetas las seis cajas.

Políticas

Acción de la Juventud Reformista

El próximo domingo dará una conferencia en el Centro Reformista de Tárrega, el vicepresidente de la Juventud Reformista de esta ciudad, D. Claudio Castells.

La disertación versará sobre la política española en los actuales momentos. — En breve se darán algunas conferencias en el Centro Republicano de Borjas Blancas, a cargo de distinguidos oradores de la Juventud Reformista.

La organización de las conferencias va a cargo de la Juventud Republicana de aquella población.

Los radicales

Hoy se inaugurará un Dispensario médico gratuito, en la Unión Republicana Radical, bajo la dirección facultativa del doctor D. Francisco Guerra del Río.

El Dispensario quedará instalado en el entresuelo de la casa que ocupa dicho Centro.

Los socialistas

El Centro Socialista de la calle de Barbadá celebrará esta tarde, a las cuatro y media, una asamblea general rogamentaria.

En honor de Joaquín Pena

El meritorio trabajo de difusión y educación musical llevado a cabo por Joaquín Pena, que ha consagrado dar un justo renombre wagneriano a Barcelona ha despertado la idea, que patrocinan diversas personalidades y gran número de fervientes devotos del arte musical de tributarle un festivo homenaje, aprovechando la oportunidad del ruidoso triunfo alcanzado por los festivales que tienen lugar en el Palau de la Música Catalana y de los que ha sido el alma Joaquín Pena.

El homenaje consistirá en ofrecerle un libro a él dedicado, con las firmas de todos los adheridos y que recuerde las felicitaciones y las fechas de los artículos críticos, representaciones, publicaciones y conciertos debidos al fundador de la «Asociación Wagneriana». La entrega del libro se hará durante una comida que en honor de Pena se celebrará en la Maison Dorée el día 5 del actual.

Las adhesiones se reciben en el «Orfeón Catalá», en el Ateneo Barcelonés, en la Casa Dotesio y en la «Asociación Wagneriana».

CORSES de MILAGROBERTO ARAGON, 277. Se necesitan aprendizas, ganando en seguida.

Crónica general • Políticas • Sociales • Arte • Teatros • Sport

NOTICIAS

EL TIEMPO.—Día 31.—Las presiones atmosféricas se mantienen superiores a la normal, señalando el barómetro 760,1,6 milímetros.

El termómetro al sol indica 36,5 grados, variando a la sombra de una mínima de 8,3 a una máxima de 21,3.

Cielo cubierto, reinando viento N.O. En igual día del año anterior, el termómetro señalaba 758,8 milímetros.

El termómetro al sol indicaba 24,7 grados, variando a la sombra de una mínima de 13,6 a una máxima de 23.

Fra el cielo cubierto, reinando viento S.S.O.

Como anunciamos, se ha reunido en la Audiencia, la Sala de Gobierno y los decanos de los Colegios de Abogados y Notarios, con objeto de cubrir las vacantes que existen por incompatibilidad y fallecimientos, dentro de la Justicia municipal.

Han sido nombrados: fiscal suplente del Juzgado del Hospital, D. Carlos Rimbau, y de la Universidad, D. José M. Parés; juez y fiscal suplentes de Horta, D. Domingo Balet y D. Antonio Marí.

Distrito de Arenys de Mar.—Pineda: juez, D. Eduardo Rusca.—San Celoni: fiscal, D. Juan Grau.

Distrito de Berga.—Figols: juez, don Clemente Gibert.

Distrito de Igualada.—Veciana: fiscal suplente, D. Antonio Rovira.—Vilanova del Camí: juez, D. Antonio Fábregas.

Distrito de Mataró.—San Pedro de Prema: juez suplente, D. José Font.

Distrito de San Feliu.—Abreña: juez suplente, D. Luis Roig.—Hospitalet: juez, D. Mariano Martínez.—San Clemente: juez suplente, D. Jaime Nicolau.

Distrito de Vich.—Lluçanés: fiscal, don Isidro Masjuan.—Santa Coloma: juez suplente, D. José Viñas.

Distrito de Vilafranca.—Vilafranca: juez suplente, D. Pablo Feliu.—Molins: fiscal, D. Pedro Casanovas.

Distrito de Vila-aveva.—San Pedro: fiscal, D. Miguel Llozas.

La revista «En el Campo» que se venía publicando en esta ciudad, se ha reunido en la notable ilustración agraria «El Cultivador Moderno», que dirige D. Paul M. Mir, habiendo entrado a formar parte de la redacción de esta última el personal técnico de aquella.

Balneario Fanticosa. Véase página 8.

A las once de esta mañana entrará de guardia el Juzgado del Norte, secretaria del señor Morros.

Mañana lunes, a las tres de la tarde, subirán al castillo de Montjuich las fuerzas del segundo batallón del regimiento infantería de Alcañiza, que han de relevar a las del primero de dicho cuerpo que se hallan actualmente de guarnición en la citada fortaleza.

Habiéndose establecido la normalidad entre los obreros agrícolas de Vilaar de Mar, se han retirado de aquella localidad las fuerzas de la guardia civil que se habían concentrado en la misma.

CAMISERIA SANS — BOQUERIA, 32 Gran assortit de corbates

Después de haber asistido a la inauguración de la Exposición de ganado ha regresado de Madrid el inspector provincial de ganadería y sanidad D. Pedro Pujol y Thomas.

BOLSA DEL TRABAJO. — Día 31. — Ofertas:

- 1.01 Escritorio muy práctico máquinas Underwood y Remington, de 21 a 25 años. 1.269 Mecánico o carpintero mecánico que haya trabajado en Villadoras. 1.270 Meritorio, de 15 a 18 años. 1.271 Meritorio, de 15 a 18 años. 1.272 Corredor pelotero, calzado, papelería, cuchillería y mercería. 1.273 Viajante pelotero, calzado, papelería, cuchillería y mercería. 1.274 Meritorio, buena letra y cálculo. 1.275 Práctico para farmacia, por las tardes. 1.276 Chauffeur práctico, sea apto para coches y renulos, de 25 a 40 años. 1.277 Medio dependiente para la venta de cristal o quincallería, de 15 a 20 años. 1.278 Medio obrero para la construcción de torres. 1.279-83 Agentes seguros enfermedades. 1.284 Mozo práctico en agricultura de 18 a 30 años, para fuera. Ejaias: 957 Embarcador. 9831 Oficial. 1174 Meritorio. 1182 Escritorio.

Ayer noche en el expreso salió para Madrid el director de Los Tranvías de Barcelona, D. Mariano de Fortuñá.

DROGUERIA SERRA I DALMAU Licores, vino, champagnes

Se encuentra en máxíma la altura la pilita que, tras las tardes de días avara, celebra la Peña Lleonesa en su nuevo domicilio de la rambla de Cataluña, número 7, 1, cuyo local se inaugurará oficialmente durante el presente mes, a fin de celebrar las obras que en el mismo se efectúan.

Ayer mañana en el expreso de Francia marchó a Figueras por asuntos particulares, nuestro huésped amigo el diputado D. José Zubizarri, quien regresó a este capital por la noche en el mismo tren.

RAIMOST (zum de uva). Estreñimiento, estómago, fiebre, convalecencia, etc.

Se ha reunido en el Pabellón del Trabajo Nacional algunos obreros a las diez de la mañana con el objeto de acordar que se trasladase a Madrid una Comisión para gestionar en representación de los obreros, se modificaran los términos en que está redactado el proyecto de ley de admisiones temporales pendiente de aprobación en el Senado.

Paciente, 42 Alquiler y a plazos instalaciones lámparas

Un grupo de oficiales alumnos de la Escuela Superior de Guerra bajo la dirección del profesor de la misma, el teniente coronel de Estado Mayor D. Miguel Corrales, ha estado en nuestra ciudad al objeto de visitar cuantos centros de trabajo científico existen en ella referentes a Astronomía y Geodesia. Acompañados dichos señores del presidente de la Sociedad Astronómica de España y América, D. José Comas Solá, visitaron di-

cha entidad científica, estudiando la rica colección de aparatos, que a la misma ha cedido el señor conde de Belloch; visitaron también el Observatorio Fabra y el Observatorio Urania, propiedad del señor Comas Solá, donde se hicieron prácticas de espectroscopia solar; y diferentes centros docentes de Barcelona, quedando altamente complacidos estos señores del resultado de su viaje y de las atenciones de que han sido objeto en nuestra ciudad.

Agencia mundial La Reserva, Fernando, 57, entr.º.—Asuntos e informaciones secretoparticulares.—Pesquisas.—Detectives. Compra venta de Establecimientos.

A última hora de la tarde de ayer el Juzgado de guardia se trasladó al Hospital para recibir declaración a dos obreros tipógrafos que por la mañana habían sido vapuleados por varios desconocidos.

Aquellos habían puestu un anuncio en un colega local ofreciéndose para trabajar y anteayer al presentarse en el domicilio que se indicaba en el anuncio un individuo que fingiéndose patrono les contrató para trabajar desde ayer.

Al presentarse los dos obreros ayer mañana en la calle de Montalegre, donde se les había dicho que estaba el taller para el que se les había contratado, ocho individuos se arrojaron sobre ellos, apaleándoles.

Los agresores se dieron seguidamente a la fuga, sin que ninguno de ellos fuera detenido.

En los países cuyas aguas potables no son buenas ó son inabundantes, se impone el uso de las aguas minerales para evitar las afecciones del tubo digestivo, pero es porque se ignora que tomando una cucharada de Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos se digiere sin dificultad y sin molestias, y mejor que usando dichas aguas, por ser digestivo y tónico á la vez.

Telefonemas (partes telefónicas) recibidos y detenidos en la Central de Teléfonos, Aviló, 11, por no encontrar sus destinatarios:

- De Vitoria.—Redón, comisionista, Paseo García, 46. De Palencia.—Conde Sanmartino, Pelayo, 40. De Madrid.—Ramiro Planos, Balmes, 118. De Madrid.—Francisco D. Bessa. De La Garriga.—Mariano Solé Pla, Tetuán, 9. De Sevilla.—Teresa Alana, Claris, 111. De Jerez.—Solabuen. De Linares.—Javier Bernabé, call. Diputación, 227, principal, 2º

De los mozos de la escuela: Los de San Vicens dels Horts recuperaron a Manuel Gurrea Domingo, de 36 años, natural de Molins de Rey, por robo cometido el 22 de Septiembre último en Prat de Llobregat, siendo puesto a disposición del Juzgado de San Feliu de Llobregat.

—Los de Monistrol ayudaron a sacar de un barranco, donde se había caído, cerca del ferrocarril de cremallera fracturándose la pierna derecha y causándose heridas en la cabeza al joven Francisco Vilasospa, de 12 años, siendo trasladado a una celda del Monisterio que ocupa su padre que a la sazón se encontraba allí.

—Los de Santa Margarita y Montjos detuvieron a un joven llamado Ramón Cantillas, que había agredido a Pedro Gatell, de 23 años, que también fué detenido, siendo puestos a disposición del Juzgado correspondiente.

La República Véase anuncio en última página.

El Comité Supremo de la Federación Femenina contra la Tuberculosis ha recibido del señor alcalde de Barcelona la cantidad de 50 pesetas con destino al Tercer concurso de niños pobres. El Comité ha acordado que dicha cantidad constituya los premios adjudicados a los niños Agueda y María Paredes, Ana Latorre, Mercedes Albaroda, Rosa Mengual y Consuelo Gardí.

Se han recibido también 10 y 13 pesetas, respectivamente, de las alumnas doña Dolores Cortés y Da Magdalena Ballvé; 5 y 15 pesetas, respectivamente, de los niños protectores Paquita Serran y Manuel Borrás, cantidades que constituirán los premios adjudicados a Juan López, Isabel Martín, Consuelo y María Sánchez, Rosita Medrano, Palmira Parera y Delfín de la Torre.

El Director gerente de los Tranvías de Barcelona, señor Ferrandá, ha concedido pasaje gratuito para los niños premiados y para los orfeonistas que tomarán parte en la fiesta que se celebrará hoy domingo, 1º de Junio, en el Parque Güell.

El Comité cuenta también en la cooperación de una notable banda.

La señora de Sánchez Ando ha honrado a la Federación aceptando apalmar la bandera en el acto de su solemnización.

En virtud del notable calor que se experimenta, el establecimiento de Baños «San Sebastián» tiene dispuestos para el público parte de los mismos.

La Asociación de Contratistas de obras públicas de Cataluña celebró junta general extraordinaria el lunes último con asistencia de gran número de asociados que acordaron proponer a las asociaciones similares de otras regiones y provincias la celebración en el próximo otoño de una Asamblea general de la clase en Madrid, en el donde se acuerda para constituir una Federación Nacional de Contratistas de Obras públicas de España, con un organismo central que, velando por los intereses de todos, los represente y procure se lleven a término las reformas de un programa para el cual se propusieron varias iniciativas, algunas de las cuales fueron aceptadas desde luego con entusiasmo.

La Junta directiva participa por nuestro conducto a todos los socios y a todos los contratistas de Obras públicas en general, que los lunes de cada semana de cinco a siete de la tarde estará reunida en su domicilio social, Rambla del Centro, 30, para el estudio del programa, y agradecerá a los colegas que deseen cooperar a tan beneficiosos como convenientes trabajos para la clase, se sirvan asistir a estas reuniones a las que pueden considerarse todos de de luego invitados.

El VINO KOLA MIDY es un tónico regulador del corazón, está indicado contra la fatiga física e intelectual, diarrea crónica, anemia de países cálidos, convalecencia lenta, extenuación, neurastenia y los excesos de trabajo. Dosis: vasitos por día, uno antes de cada comida, pesetas 450 bo.ella.

Sucesos

HURTO.—En el momento en que las niñas Guillemina Moreno, María Gurrí y Amparo Callarises entraban en un colegio de la calle de Zaragoza (San Gervasio) una mujer desconocida se las acercó y pretextando enseñarlas un juego de manos les sustrajo los pendientes que llevaban, valorados en 60 pesetas.

RINA.—Por cuestiones del trabajo, dos operarios de un taller de la calle de Casanova, rieron y uno de ellos causó a su contrincante varias heridas en la cara, que le fueron curadas en el Dispensario de la Universidad.

CHOQUE.—En la Ronda de San Pedro, chocaron dos automóviles, resultando una mujer que ocupaba uno de estos vehículos, con una herida en la frente, que fué curada en la Casa de Socorro del distrito.

ACCIDENTE DESGRACIADO.—Un operario en la estación del ferrocarril del Norte, al intentar ayer mañana subir a un tren descendente de Manresa, sufrió la fractura de ambos brazos, por lo que fué curado en el Dispensario de San Andrés y trasladado luego al Hospital Clínico.

MORDEDURA.—En el Dispensario del Pueblo Nuevo, tuvo que ser asistido un hombre que había sido mordido por un perro vagabundo.

RINA.—En el Dispensario de la Alcaaldía fué auxiliada Ulpiana Filiberta Rojas, de 36 años, habitante en la calle de Sallent, núm. 3, 3.º, por presentar una contusión de pronóstico reservado en la región epigástrica, causada por el marido de la paciente Fernando García.

Que hablen luego los poetas, de la paz conyugal!

OTRA.—Enrique García, de 36 años, riño con Manuel Matias y éste envió las glorias de los perros y dió a aquél un mordisco en el dedo pulgar de la mano izquierda y le produjo una herida de pronóstico reservado.

El agredido fué curado en el dispensario de Santa Madrona.

OTRO CHOQUE.—En la calle de Sallent chocaron el tranvía núm. 27, guiado por el conductor núm. 469 y el carro de eje fijo, núm. 3.407, que guiaba Ricardo Vallis Borastre.

De resultados del choque sufrió Ricardo una contusión en la región parietal izquierda, de la que fué asistido en el Dispensario municipal de Gracia.

OTRA MORDEDURA.—El niño de 11 años Juan Carrasco, habitante en las barracas que están situadas detrás del cementerio Viejo, fué mordido por unos perros que le causaron varias contusiones en distintas partes del cuerpo.

El niño fué auxiliado en el Dispensario del Pueblo Nuevo.

ACCIDENTE DEL TRABAJO.—En el taller de carpintería que los señores Casany y Cia tienen establecido en la Riera Alta, se causó una herida contusa en la mano izquierda del operario José Vila Montegut.

Fué auxiliado en el Dispensario de Santa Madrona.

Y... SIGUEN LOS MORDISCOS.—Un can que pertenece a los señores Pujol y Conovella, mordió al sereno Mariano Brunet y le produjo una herida de pronóstico reservado, en la pantorrilla izquierda.

El guardia nocturno fué asistido en el Dispensario del Pueblo Nuevo.

EL ATROPELLO DIARIO.—En la calle de San Antonio Abad el carro número 1843, propiedad de D. Guillermo Masot, atropelló a Terla Martínez Vidal, de 50 años, habitante en la calle de Botella, número 2, 5.º.

La infeliz mujer sufrió fuertes contusiones en distintas partes del cuerpo y vómito de sangre, de pronóstico reservado.

Fué curada en la Casa de Socorro de la calle de Barbarrá.

El carrotero no pudo ser habido.

RINA.—En la Casa de Socorro de la calle de Barbarrá también fué asistida Estefanía Suaces Peceño, a la cual Pilar Terro causó varias contusiones en la mano derecha.

INTENTO DE SUICIDIO.—Del tren número 905, que hace el recorrido desde el Apedero a Molins de Rey, se arrojó a la vía con intención de suicidarse, un hombre llamado Francisco Isaac Martí, de 57 años, soltero, habitante en la calle de Rosendo Arús, número 26, piso 1.º.

El hecho ocurrió al salir el convoy de la estación antigua de la Bordeta, término de Hospitalet de Llobregat.

El Martí fué conducido en una camilla al Dispensario de Sans, y los médicos de guardia le reconocieron amputación traumática del pie derecho, de pronóstico grave.

Una vez auxiliado de primera intención, fué trasladado al Hospital Clínico.

JUEGOS DE NIÑOS.—El moco-sín Francisco Pagés Canaleta, de ocho años, arrojó una piedra al «hombrecito» de seis, Juanito Jov Ortiz, y le causó una herida en la región occipital, de la que fué auxiliado en la Casa de Socorro de la calle de Barbarrá.

OTRO ATROPELLO.—En el Dispensario de Santa Madrona tuvieron que asistir a D. Anacleto Busto, de 69 años, el cual en la calle Marqués del Duero fué atropellado por el carro núm. 3191, de esta matrícula, que se dió a la fuga.

El paciente sufrió una fuerte contusión en el pie derecho, calificada de pronóstico reservado, por el médico de guardia.

CAIDA.—Ayer mañana, a las doce, fué conducido a la Casa de Socorro de la Ronda de San Pedro un hombre de 32 años, llamado Inocencio Tallada, soltero, el cual presentaba heridas contusas en la región costo-ilíaca derecha y en la mano izquierda, ocasionadas por haberse caído casualmente de una métrina de un tren de mercancías, que salía de la estación del Norte.

OTRA MORDEDURA!—Un perro vagabundo mordió al niño Antonio Ramón Sabonero, y le causó una herida incisa contusa en el antebrazo derecho, de pronóstico reservado.

Fué curado en la Casa de Socorro de la calle de Barbarrá.

Y los vecinos protestan cuando ven a los laceros!

CAIDA.—En la calle de Tapiolas, esquina a la de Blay, sufrió una caída Miguel Trias, de 55 años.

Fué trasladado al Dispensario de Santa Madrona.

Le reconocieron una herida profunda en la región cervical.

En vista de la gravedad de su estado, fué conducido al Hospital de la Santa Cruz, quedando instalado en la cama

número 14 de la Sala de Santo Tomás. ACCIDENTE DESGRACIADO.—En el Dispensario de la Barceloneta fué asistido el niño Juan Codina Carulla, el cual presentaba una herida con avulsión de la primera falange del dedo índice de la mano derecha, y otra cortante en el dedo gordo del pie izquierdo, de pronóstico grave, producidas con una máquina de machacar hielo, que había sido bajada del vapor «Montserrat II», para recomponer.

El paciente, en un momento de descuido de los marineros, hizo funcionar el aparato y se causó las heridas detalladas.

Del hecho tiene parte el Juzgado. UN RATERO.—Andrés Tengido Tollrelas, de 13 años, fué detenido en la «Font de la Guatlla», por haber hurtado varias prendas de vestir.

CAIDA.—En la estación del ferrocarril de Sans sufrió una caída Miguel Tarrés Millán, de 55 años, vecino de Cornellá, y se produjo una herida contusa en la región superciliar izquierda y varias erosiones en la cara y manos.

Le asistieron en el Dispensario, y después regresó al pueblo de su residencia.

RINA.—En el Dispensario de Sans fué auxiliada Virginia Berrán Vives, de 50 años, la cual había sufrido una herida contusa en la región frontal, por haberla apaleado Juana Anguiano Echaviz.

Las combatientes «lucharon» en la calle del Carmelo, de Las Cortes.

RINAS.—El urbano Vicente Aldecoa detuvo ayer tarde, a las seis, en la calle Conde del Asalto, a Salvador Cremadas y Pascual Fusté, por escandalizar y reñir en la calle, por rivalidades del oficio de tipógrafo.

Se causaron mutuamente lesiones leves, de las que fueron asistidos en la Casa de Socorro de la calle de Barbarrá.

Marítimas

El vapor correo italiano «Princesa Marfada» llegó a Buenos Aires, procedente de ésta, el día 30.

El «D'Aosta» salió de Dakar para Montevideo el 23.

El «Duca degli Abruzzi» salió de Santos para Dakar el 21.

Han sido aprobados los reanques del vapor «Peña Cabarga», laúd «Ramunda» y paddlebot «Villa de Arenys».

Para Palma y Mahón salieron a la hora fija de itinerario los vapores correos «Miramar» y «Monte Toro».

Con 103 pasajeros llegó de Valencia el vapor «Barceló».

Ha entrado en el dique el vapor «Numanzia», continuando en el mismo el «Colón».

Salíó de Gandía para este puerto la traga «Gandía», con objeto de limpiar fondos.

Ha sido reñendado el pasaporte del capitán de fragata D. Eloy Montero, que con su familia marcha a Madrid, punto de su destino.

Francisca Armella ha solicitado instalar un kiosco en la playa de Mataró.

Han solicitado ser dados de baja de esta inscripción marítima Rafael Artcona y Juan Gajete.

Se ha dispuesto se efectúe la elección de vocal suplente y representantes de los artes de día de la Junta de pesca de la Selva.

Reunidos ayer mañana bajo la presidencia del comandante de Marina de esta provincia los capitanes de la marina mercante D. Vicente Oliver Pascual, D. Esteban García Muñoz, D. Lorenzo Martínez de Sotemayor y D. Juan Vidasol y Artamir-Echevarria para examinar las diligencias practicadas con motivo de los naufragios de los bergantines nombrados «Maris Barcelona» abordado por el vapor alemán «Goslar» y el nombrado «Teresa Puig», por naufragio, acordaron por unanimidad no haber lugar a formación de causa.

Entradas:

De Cete y escalas, vapor «Cullera», con carga general.

De Aguilas, vapor «Otoyo», con carbón.

De la mar, vapor pesquero «Lord Roberts», con pescado fresco.

De Sevilla y escalas, vapor «Macarena», con carga general.

De Gijón y escalas, vapor «Pepta», con carga general.

De Sóller, vapor «Villa de Sóller», con carga y pasaje.

De Nueva York, vapor inglés «River De la Ware», con carga general.

De Palamós, paddlebot «Joven Paquito», con carga general.

De San Carlos, laúd «Joven Pepe», con carga general.

De Valencia, vapor «Barceló», con carga y pasaje.

Despachadas:

Para Sevilla, vapor «Cataluña», con efectos.

Para Marsella, vapor «Andalucía», con idem.

Para Marsella, vapor «Cabo Toriana», con idem.

Para Pamarín, vapor inglés «Porkwad», con idem.

Para Bilbao, vapor «Cabo Carvoeiro», con idem.

Para Palma, vapor correo «Miramar», con idem.

Para Mahón, vapor correo «Monte Toro», con idem.

Para Alicante, vapor «Francolí», con idem.

Para Castellón, vapor «Torrellanca», con idem.

Para Sevilla, vapor «Sevilla», con idem.

Para Cagliari, corbeta italiana «Asnar», con idem.

Para Tábar (Argelia), vapor francés «Saint Jean», con idem.

Para Gijón, vapor «Olegrain», con idem.

Para Las Palmas, vapor «Villarreal», con idem.

Para Valencia, vapor «Barceló», con idem.

Para Valencia, vapor «Jorge Juan», con idem.

CARTA DE MADRID

El desequilibrio de Maura

Gran día de expectación el de ayer. El señor Maura iba al cabo a salir de su continuado silencio: debía pedir la palabra y concretar su conducta, ya ratiñándose en las manifestaciones de 1.º de Enero, ya, salvando escollos, justificarse de aquel momento de exaltación. Sin duda, aparte esto, lo que producía una expectación más notable, es la misma personalidad compleja del señor Maura: tiene cosas grandes y las dice con grandeza; pero a continuación destruye el gran efecto de sus anteriores concepciones, y las manos al punto de bajar en estruendosos aplausos, quédase en el aire cayendo con languidez, con sus demencias reaccionarias salidas atropelladamente de su boca. El señor Maura es el torrente ardiente, avasallador, pero

también es el chorro de agua fría que apaga el entusiasmo. Es la contradicción viva, permanente.

La idea que el señor Maura se ha formado de sí mismo es causa de ese lamentable desequilibrio mental. Que es hombre íntegro, de buena fe, amante ferviente del progreso de la patria, nadie lo pone en duda. Que es un hombre de fuertes ideales sentidos y queridos, es evidente, pues a la satisfacción de los mismos ha ofrendado su popularidad; por ellos ha ido contra el rey, contra su partido, contra todo el pueblo. Y está tan íntimamente convencido de estas verdades, está tan perfectamente compensado de su propia superioridad, que ha encarnado en él la idea de ser su misión, celestial; de ser el enviado de Dios en este pueblo con la obligación de regenerarle, de levantarlo. Con el reconocimiento de todo iluminado por luz celestial, se ha replegado sobre sí mismo, ha hecho abstracción de la realidad de corrupciones de su propio partido y del partido liberal y siempre en habla directa de su espíritu con Dios y como obediendo a las inspiraciones de éste, ha obrado con fanatismo, despoticamente; sus actos respiran irritabilidad constante y su alma se agita ante los obstáculos más lógicos, adquiriendo éstos grandes proporciones por creerlos todos anarquizantes que se oponen a la obra de Dios; las decepciones van despertando en su corazón una sorda cólera contra los hombres y contra las ideas; las protestas le parecen sediciones; los jivas a España! por boca del proletariado, blasfemias; las pretensiones de los oprimidos, sacrilegios; la no complacencia a sus aspiraciones, calamidades nacionales; la liberalización de los espíritus, anarquía; la guerra al clericalismo y a los privilegios, hechos delictivos... Todo ese cúmulo de contradicciones entre su existencia concentrada y la real, ha creado en su alma el misticismo; el misticismo exaltado por su propio fuego inmanente, origina el fanatismo; el fanatismo, elaborado a la categoría de dogma, es base de la creencia en la infalibilidad personal; la infalibilidad es el sostén del despotismo. Y cual otro asceta bíblico, el desequilibrio mental, es su característica.

El señor Maura está desequilibrado. Lo demuestran todas sus manifestaciones. Lo probó hasta la evidencia su discurso de ayer en el Congreso. Dijo cosas hermosísimas; otras que sin repugnancia alguna podría suscribir las el espíritu más democrático, más republicano. Al troñar contra las oligarquías, contra el poder personal, contra el caciquismo, su figura se agrandó, adquirió tonos sublimes y cautivó a su auditorio. Pero al gozar con desahogada la fantástica y sórdida colaboración de los liberales con los revolucionarios ante la labor anárquica de un ser tan insignificante como el señor conde de Romanones, ante las concupiscencias de él mismo y de sus correligionarios con los liberales, nos dió la triste convicción de su mal irremediable, crítico. Maldecir el poder personal y amenazar porque se lo quitaron y no quieren dárselo; abominar de las oligarquías y fundar la más poderosa y más temible; anaemiarizar el caciquismo y ampararse en su sombra, son signos claros, incontrovertibles de una profunda alteración.

Los síntomas reconocen su origen en el año funesto de 1909. Con su obra destructora se levantaron corazones honrados de un pueblo noble y no propicio a dejarse conducir por derroteros retrospectivos, de consecuencias dolorosas. Esta oposición exaltó su alma, sublevó su infalibilidad y tuvo el convencimiento de (dar ejemplo, de salvar a la patria, de ponerse a gran altura destruyendo a aquellos hombres anárquicos, antipatriotas, antihumanos y los destruyó gozando en su delirio atroz de la obra inane. Y no viendo en su obcecación que aquellos hombres sacrificados no eran ni anárquicos, ni antipatriotas, ni antihumanos; eran sencillamente hombres libres, conductores de su personalidad y de su bien. Su exaltación llegó a su cénico al ver absorbido como todos los hombres de los diferentes partidos tanto nacionales como extranjeros se levantaron indignados por semejantes atrocidades. Concentró e intencionalmente mucho más en sí mismo; convirtió más a menudo con Dios, hizo una abstracción más absoluta del mundo y en este centro anómalo acabó de perder el poco equilibrio que le quedaba, desequilibrándose por completo. Tuvo, como consecuencia, sus cartas de 1.º de Enero y sucesivas; rechazó la jornada; la coga otra vez; insulta al rey; caía durante cerca cinco meses y descae el 29 de Mayo de 1913 un discurso reflejo de su anormalidad.

Este discurso es su último acto parlamentario y la última manifestación de su vida política. Es lo más seguro se retirará a su casa a gozar del reposo de su respetable familia y del cariño de los suyos. Sobre ser la lógica de los acontecimientos, es exigencia de la realidad política de la constitución de su partido. Después del último ataque del señor Canals se afirman las pretensiones de los señores Dato y Blázquez: la tiranía de relaciones entre ellos es permanente. El único deseo de los dichos señores es el tener el campo libre de una sombra tan densa; Maura les estorba y quieren encerrarle con doble vuelta y sin funerales ni de primera ni de segunda, como medida preventiva.

Lo decaemos con toda el alma. Su desequilibrio ha llegado a un punto amenazador. Su sólo nombre es causa de agitación de los ciudadanos atemorizados por sus procedimientos bíblicos; es causa de disturbios en su partido; es causa de excitación de las pasiones de los demás partidos; es causa de su intranquilidad y de la de su familia. Maura se parece demasiado a Maura. Retírese de la vida

En cuanto a las operaciones de doble se han llevado a cabo sin que surgieran incidentes. Era previsto, pues las posiciones este mes no eran recargadas. Los tipos de los reports los hemos publicado en nuestra información diaria.

En el grupo de acciones contado ni en el de obligaciones, se observa variación alguna notable durante el período que nos corresponde reseñar.

Por los cambios que siguen, podrá apreciarse la fluctuación registrada en los valores que se indican y cambio internacional, comparados los precios con los operados el sábado anterior:

Table with 3 columns: Precedente, Ayer, Diferencia. Rows include Interior, Nortes, Alicante, Andaluces, Orensea, Douda M., Francos, Libras est.

MEMORIAS Y BALANCES

Compañía General de coches y automóviles

Hemos recibido la Memoria anual de la Sociedad cuyo título encabeza estas líneas, que correspondiente al ejercicio anterior fue leída y aprobada en junta general ordinaria de accionistas que se celebró el día 16 del último mes de Mayo.

El balance comprende desde el 1.º de Julio de 1911 hasta el 31 de Diciembre de 1912, período irregular y más extenso de los acostumbrados, por efecto, según se hace constar en el referido documento, de la reforma que sufrieron los estatutos de la junta general ordinaria de accionistas que tuvo lugar en 28 de Junio del año anterior.

Los beneficios habidos durante el ejercicio que detallamos ascienden a pesetas 295.112,43, resultado de la diferencia entre los productos generales obtenidos, pesetas 2.441.230,80, y los gastos generales habido 2.206.118,37 pesetas.

El Consejo de administración ha credo indispensable destinar a la amortización del activo social toda aquella mayor cantidad posible. Amparándose para ello a los beneficios que a las Sociedades de esta índole concede el real decreto publicado en la Gaceta, el 28 de Diciembre de 1911, que permite amortizar libre del pago del impuesto de utilidades, cantidad mayor que las que el tipo del 5 por 100 antes legislado permitía; na acordado destinar casi en su totalidad los beneficios obtenidos a amortizaciones a tenor de los tipos que detallamos:

Coches, 5 por 100; caballos, 10 id.; arneses y libreas, 20 id.; automóviles, 10 id.; taxímetros, 20 id.; privilegio y concesiones, 5 id.; instalaciones, 5 id.; gastos de constitución, 5 id.; mobiliario y utensilios, 5 id. Suma total de amortizaciones pesetas 234.838,45. Añadiendo a esta cantidad pesetas 273,98 que es el saldo de beneficios que pasa a fondo de reserva, suma un total de pesetas 235.112,43, que nos precisamente los beneficios obtenidos durante el ejercicio liquidado.

La Memoria se lamenta de los efectos de la huelga recibida durante el ejercicio que se detalla y que duró 86 días. En el orden económico, los efectos han sido sensibles para la Sociedad.

Acompaña la Memoria un cuadro demostrativo de la amortización efectuada en las cuentas afectas a la misma durante los ejercicios 1910, 1911, y 1912.

El total amortizado desde la fundación de la Sociedad asciende a 376.732,80 pesetas.

En el ejercicio finido se han gastado en jornales y materiales en los talleres de la Sociedad pesetas 261.200,67, de cuya cantidad se han destinado a reparaciones pesetas 209.957,64 y pesetas 51.243,03 a mejoras de material.

Se han gastado 57.951,35 pesetas, entre otras cosas, en la edificación de unos cuarenta mil palmas cuadradas del terreno adquirido a las Jerónimas, instalando en el mencionado local todos los talleres de reparación de carruajes y arneses; las otras aludidas se han realizado en forma tal que puede en todo tiempo utilizarse para garage o poner cualquier otra industria y se han hecho importantes obras y mejoras en varias de las cocheras sucursales de la Compañía.

En la actualidad se están construyendo en los dichos terrenos de las Jerónimas, otro local para cochera de una extensión superficial de 41.290 palmas cuadradas con un anexo para el ganado de 19.295, siendo capaz el primero para 250 coches y el segundo para unos cien caballos, unos y otros en servicio y por lo tanto con todo su menaje.

Al quedar terminadas las obras de la cochera últimamente mencionada se obtendrá, según dice la Memoria, una economía mensual de 2.167 pesetas por descompe de varios locales hoy arrendados; economía que sumada a las ya anteriormente realizadas por el mismo concepto en otras ocasiones, reduce las 12.378 pesetas mensuales que por alquileres se pagaban al constituirse la Compañía a 8.700 pesetas, lo que representa anualmente la cantidad de 44.136 pesetas en la reducción de los gastos generales.

PAGOS Y DIVIDENDOS

Banco Español de Crédito.—Desde el 1.º de Junio y contra cupón núm. 21, paga un dividendo a cuenta de 7,50 pesetas, menos 0,40 de impuestos, quedando líquido 7,10 pesetas.

Ferrocarriles Andaluces.—Esta Compañía pagará el cupón núm. 13, de las obligaciones Sevilla-Jerez-Cádiz (serie Amarilla), vencimiento 1.º de Junio de 1913.

Crédit Foncier Mexicain.—El dividendo al igual que en el ejercicio precedente se ha señalado en 9 pesos por acción.

Sociedad Anónima Huilera del Turón.—Paga en Bilbao a los accionistas un dividendo de 5 por 100.

Sociedad General de Automóviles.—Reparte el dividendo complementario acordado por el ejercicio de 1912 contra cupón número 2.

Banco Vialicio.—Reparte el dividendo acordado.

Piratas de Huelva.—Reparte un dividendo de 22,50 francos por acción.

Notas varias

Banco alemán en quiebra. Ha quebrado el Banco Waage, que contaba sesenta y ocho años de existencia. Esta quiebra es una de las más importantes que han producido en las provincias del imperio durante estos últimos años, pues el pasivo de dicho Banco no se eleva...

En cuanto a las operaciones de doble se han llevado a cabo sin que surgieran incidentes. Era previsto, pues las posiciones este mes no eran recargadas. Los tipos de los reports los hemos publicado en nuestra información diaria.

En el grupo de acciones contado ni en el de obligaciones, se observa variación alguna notable durante el período que nos corresponde reseñar.

Por los cambios que siguen, podrá apreciarse la fluctuación registrada en los valores que se indican y cambio internacional, comparados los precios con los operados el sábado anterior:

Table with 3 columns: Precedente, Ayer, Diferencia. Rows include Interior, Nortes, Alicante, Andaluces, Orensea, Douda M., Francos, Libras est.

MEMORIAS Y BALANCES

Compañía General de coches y automóviles

Hemos recibido la Memoria anual de la Sociedad cuyo título encabeza estas líneas, que correspondiente al ejercicio anterior fue leída y aprobada en junta general ordinaria de accionistas que se celebró el día 16 del último mes de Mayo.

El balance comprende desde el 1.º de Julio de 1911 hasta el 31 de Diciembre de 1912, período irregular y más extenso de los acostumbrados, por efecto, según se hace constar en el referido documento, de la reforma que sufrieron los estatutos de la junta general ordinaria de accionistas que tuvo lugar en 28 de Junio del año anterior.

Los beneficios habidos durante el ejercicio que detallamos ascienden a pesetas 295.112,43, resultado de la diferencia entre los productos generales obtenidos, pesetas 2.441.230,80, y los gastos generales habido 2.206.118,37 pesetas.

El Consejo de administración ha credo indispensable destinar a la amortización del activo social toda aquella mayor cantidad posible. Amparándose para ello a los beneficios que a las Sociedades de esta índole concede el real decreto publicado en la Gaceta, el 28 de Diciembre de 1911, que permite amortizar libre del pago del impuesto de utilidades, cantidad mayor que las que el tipo del 5 por 100 antes legislado permitía; na acordado destinar casi en su totalidad los beneficios obtenidos a amortizaciones a tenor de los tipos que detallamos:

Coches, 5 por 100; caballos, 10 id.; arneses y libreas, 20 id.; automóviles, 10 id.; taxímetros, 20 id.; privilegio y concesiones, 5 id.; instalaciones, 5 id.; gastos de constitución, 5 id.; mobiliario y utensilios, 5 id. Suma total de amortizaciones pesetas 234.838,45. Añadiendo a esta cantidad pesetas 273,98 que es el saldo de beneficios que pasa a fondo de reserva, suma un total de pesetas 235.112,43, que nos precisamente los beneficios obtenidos durante el ejercicio liquidado.

La Memoria se lamenta de los efectos de la huelga recibida durante el ejercicio que se detalla y que duró 86 días. En el orden económico, los efectos han sido sensibles para la Sociedad.

Acompaña la Memoria un cuadro demostrativo de la amortización efectuada en las cuentas afectas a la misma durante los ejercicios 1910, 1911, y 1912.

El total amortizado desde la fundación de la Sociedad asciende a 376.732,80 pesetas.

En el ejercicio finido se han gastado en jornales y materiales en los talleres de la Sociedad pesetas 261.200,67, de cuya cantidad se han destinados a reparaciones pesetas 209.957,64 y pesetas 51.243,03 a mejoras de material.

Se han gastado 57.951,35 pesetas, entre otras cosas, en la edificación de unos cuarenta mil palmas cuadradas del terreno adquirido a las Jerónimas, instalando en el mencionado local todos los talleres de reparación de carruajes y arneses; las otras aludidas se han realizado en forma tal que puede en todo tiempo utilizarse para garage o poner cualquier otra industria y se han hecho importantes obras y mejoras en varias de las cocheras sucursales de la Compañía.

En la actualidad se están construyendo en los dichos terrenos de las Jerónimas, otro local para cochera de una extensión superficial de 41.290 palmas cuadradas con un anexo para el ganado de 19.295, siendo capaz el primero para 250 coches y el segundo para unos cien caballos, unos y otros en servicio y por lo tanto con todo su menaje.

Al quedar terminadas las obras de la cochera últimamente mencionada se obtendrá, según dice la Memoria, una economía mensual de 2.167 pesetas por descompe de varios locales hoy arrendados; economía que sumada a las ya anteriormente realizadas por el mismo concepto en otras ocasiones, reduce las 12.378 pesetas mensuales que por alquileres se pagaban al constituirse la Compañía a 8.700 pesetas, lo que representa anualmente la cantidad de 44.136 pesetas en la reducción de los gastos generales.

PAGOS Y DIVIDENDOS

Banco Español de Crédito.—Desde el 1.º de Junio y contra cupón núm. 21, paga un dividendo a cuenta de 7,50 pesetas, menos 0,40 de impuestos, quedando líquido 7,10 pesetas.

Ferrocarriles Andaluces.—Esta Compañía pagará el cupón núm. 13, de las obligaciones Sevilla-Jerez-Cádiz (serie Amarilla), vencimiento 1.º de Junio de 1913.

Crédit Foncier Mexicain.—El dividendo al igual que en el ejercicio precedente se ha señalado en 9 pesos por acción.

Sociedad Anónima Huilera del Turón.—Paga en Bilbao a los accionistas un dividendo de 5 por 100.

Sociedad General de Automóviles.—Reparte el dividendo complementario acordado por el ejercicio de 1912 contra cupón número 2.

Banco Vialicio.—Reparte el dividendo acordado.

Piratas de Huelva.—Reparte un dividendo de 22,50 francos por acción.

Notas varias

Banco alemán en quiebra. Ha quebrado el Banco Waage, que contaba sesenta y ocho años de existencia. Esta quiebra es una de las más importantes que han producido en las provincias del imperio durante estos últimos años, pues el pasivo de dicho Banco no se eleva...

Esta realización las reformas indicadas por los arquitectos inspectores. Y conceder, con el mismo objeto, 40 días de plazo a La Gran Peña.

Visitas

Ayer visitaron al gobernador civil, el marqués de Santmenat, el inspector general de la sección Agronómica y el alcalde de Manresa.

De Sanidad

La Inspección provincial de Sanidad facilitó ayer a la prensa la siguiente nota oficial:

Se ordena al alcalde e inspector municipal de Sanidad de Vilafranca del Penedés que adopten rigurosas medidas de saneamiento para evitar la propagación de un caso de viruela allí ocurrido.

Por expendir vinos impropios para el consumo se ha dispuesto la inutilización del que vendía D. Antonio Serra a quien se apercibe para lo sucesivo.

La Delegación de Atarazanas

Ayer se encargó nuevamente de la Delegación de policía del distrito de Atarazanas el comisario D. Ramón Carbonell, cesando el señor Tressols en su interinidad.

Con ello se demostró la inexactitud del rumor que se hizo circular por algún periódico de que el señor Carbonell no volvería a encargarse de aquel alto puesto.

Vida corporativa

Anoche celebraron reunión las siguientes sociedades:

Centro Gremial de San Honorato, Juanes Tenorios, Oficiales Caldereros en cobre, Sindicato de obreros ladrilleros y Obreros carpinteros.

Se ha puesto nota de presentación a los estatutos de las nuevas Sociedades siguientes:

Unión Paretens; Mutua Vigalana de Patronos de Vich y Caja de Ahorros y de Pensiones Molletense.

Cuestiones obreras

Nuevamente estuvo ayer en el Gobierno civil una comisión de obreros del Arte Fabril con otro de la casa Caralt y Ca, con objeto de cerciorarse de que el gobernador había proporcionado colocación al obrero despedido de dicha fábrica que dió lugar a la declaración de huelga.

El señor Sánchez Anido manifestó a sus visitantes que se había proporcionado trabajo al obrero de referencia.

En virtud de esta resolución, los comisionados ofrecieron al gobernador que mañana lunes reanudarían el trabajo todos los huelguistas.

Continúa sin resolver la huelga que desde hace unos días vienen sosteniendo 17 de los peones empedrados que trabajan a las órdenes de los contratistas señores Cuyás y Artés.

El conflicto que, como es sabido, se produjo a consecuencia de haber sido ascendido injustamente — según los huelguistas — unos peones a oficiales, se complica cada vez más, porque ahora los huelguistas pretenden trabajar en las mismas condiciones que lo hacen los obreros del contratista señor Cortina.

Los difamadores de Barcelona

In documento interesante

Se nos ha remitido para su inserción el siguiente escrito, que verá con gusto nuestros lectores por el gesto de dignidad que revela:

Los que suscriben, Doctores y Licenciados en Medicina, pertenecientes al Colegio de Médicos de Barcelona, lamentamos que la Junta directiva del indicado Colegio haya tomado determinaciones inicuativas en asunto tan trascendental como el abastecimiento de aguas de Barcelona, sin consultar a la clase médica.

En consecuencia rehuyen toda solidaridad con la indicada Junta en lo que concierne a las artes con tal asunto relacionados.

Barcelona a 31 de Mayo de 1913.

Joaquín Bonet (catedrático), Martín Vallín (catedrático), Carlos Calleja (catedrático), Salvador Cardenal, Eusebio Oliver (catedrático), Agustín Bassols, Andrés Martínez Vargas (catedrático), Ariuro Galcerán Granés, Mariano Baulés (catedrático), Ricardo Bot y, Va en Car. (catedrático), Francisco de P. Xercavins, Augusto Pi Suñer (catedrático), Ramón Torres (catedrático), Justo Argullós, José María Barriola (catedrático), Antonio González Prats (catedrático), Francisco Terradas, Jaime Peyri, Pablo Ferrer Píera, Juan Casasayas, Joaquín Soler Doff, Joaquín de A. Santañi, Emilio Ardevol, Arturo Gipe, Cesar Comas Labeñari, J. Balcells, Jaime Hernández, Jesús María Bellidés, Arturo Sanjo, Luis Verderau, J. Puig de la Bellaca, A. T. Llorens Lladó, Francisco Palau, Pedro Nubiola, Eusebio Balcasch, Domingo Durán, Manuel Salceda, Manuel Blanquó, S. Mas Puig, J. Soteras Gibert, Joaquín Benet Mestre, Luis Bernet, Nicolás Amador, R. Prat Marq et, José Gíbell, N. Darder Rodés, Luis Sayé, M. Sánchez, C. Torrent Villos, Eduardo Dogollada, Santiago Mundi, Sixto Pérez, Antonio Morales Llorens, Angel Sirvent, José María Vialpina, Juan Valls, Jacinto Reventós, Manuel Puig Solé, Francisco Pordas, Manuel Peinado, Jorge Güdel, Arturo Galcerán Gaspar, Ignacio Barrator Esteban Conill, Felice Coronijnis, F. Hausmann, Juan Vidal, H. Puig y Sais, Felipe Cardenal, R. Pallajó, León Fornuiguera, José Alomar, Manuel Soler, Adolfo Pujol y Brull, B. Boté, Joaquín Valcells Serch, Vicente Faig, José María Guerrí, José A. Masip, Alfredo Castellá, J. Girona Trius, Hermenegido Arruga, J. Puig Suñeda, Juan Celis, Manuel Canivell, Angel Mir, José Turell, Francisco Doria, Pedro Borrás, N. Derán Bolf, R. Sau Ricart, M. Rodríguez Portillo, Narciso Serralach, Pedro Ribas, José A. Barraquer, Celestino Vilmará, José A. del Cuetto, Enrique Ribas y Ribas, Antonio Rodríguez Morini, Agustín Prió, Francisco Torrás, Bruno Mayol, Juan Anguera, Juan Terrado, José Oller, T. M. Anguera, Eduardo Pereaunau, José Americh, Jerónimo E. tranv, Ricardo Galí, Baudilio Cuilera, Ramón Besol, Guillem Ribas, Jaime Peiró, Alvaro Esquerdo, Juan Bonson, A. Esquerdo Grau, Joaquín Cebera Rey, Feliciano Casanova, J. Pi que Sabater, Francisco Soler Soler, M. Andreu, Cortés, Octaviano Navarro, Antonio Montaner, Ricardo Martí y Martí, J. Abad Vallés, Ramón Terras Carreras, Francisco Ferrando, Alfonso Aguilera, Odon Moles, Francisco Fábregas, Domingo Agustí Planell, Víctor Conill, Julio Vallory, doctor Bover, doctor L. Comenge, F. Derch Marsal, Rafael Rodríguez Ruiz, R. Canales, J. Escardó Salvany, Jaime Salvador, J. Caralt Sala, Juan Sans, J. Dexeus Fort (siguen las firmas).

La calidad de las firmas que avaloran este documento, entre las que aparecen las primeras figuras de la clase médica de Barcelona, constituye una satisfacción honrosa y merecida del buen nombre de la ciudad, puesto en entredicho ante España por cuatro fanflocos.

No se trata ya de discutir si es o no cierta la solución que la dignísima Comisión de Aguas y el Ayuntamiento de Barcelona dieron al problema de la municipalización de las aguas. Libre todo el mundo de sostener con dignidad sus opiniones, es también un deber de todo el mundo el de dejar aislados a los que no saben defender su criterio sin difamar la honra ajena.

Dicen ahora los autores de la inculcable campaña sostenida contra la municipalización que nunca han entendido atacar la honorabilidad de la Comisión de aguas. Sus escritos y sus discursos les condenan; y esta explicación de última hora no les salva. Una de dos: o creen que su opinión improvisada y sin estudio tiene, por ser opinión suya, más garantías de acierto que la de una comisión que ha estudiado minuciosamente el problema con todos los elementos de información necesarios; o creen que esta comisión ha sido venal, subordinando a conveniencias particulares su dictamen. En el primer caso, serían sencillamente unos majaderos; y en el segundo, unas gentes que no saben respetar la dignidad de sus conciudadanos, ni de las altas representaciones que ostentaron los individuos de la Comisión.

¿Dónde están, contra los acuerdos oficiales, los estudios documentados de sus impugnadores? ¿Quién ha podido asistir a las discusiones científicas y técnicas promovidas sobre este gran problema durante el largo período en que lo tuvieron en estudio la Comisión y el Ayuntamiento? ¿Dónde se ha levantado una cátedra para contestar a las conferencias que públicamente dieron los más ilustres miembros de la Comisión?

Disculpable es que los zapateros de la Unión Gremial y el infeliz que les dirige no puedan contestar a estas preguntas. Disculpable también que deban dejar de contestarlas los desechos sociales que por ridículo interés político se han sumado a la campaña. Pero los siete médicos de la Junta del Colegio que usaron el nombre de su representación para dar dictamen contra el acuerdo municipal, ¿tenían otro mérito decoroso de defender su criterio científico que poniéndose en condiciones de poder dar cumplida contestación a aquellas preguntas.

En vez de esto, olvidando los deberes que la dignidad de su representación les imponía, se han convertido en gestores directos de un comité de escándalo, cuya única acción pública ha consistido en promover manifestaciones de protesta con todos los recursos y todas las intrigas del agitador populachero, contribuyendo a una campaña que arrancó a la pluma vibrante de Castrovieja aquella frase sangrienta de que Barcelona no es la capital del Piamonte de España, sino Sierra Morena antes de los ferrocarriles y la guardia civil.

Contra esta gestión impropia de una corporación científica protestan los mayores prestigios de nuestra clase médica. Es una justa reparación que se debían a sí mismos, y que la ciudad debe agradecerles cualquiera que sea su opinión sobre el problema discutido.

En varias ocasiones nos hemos hecho eco de las protestas que los vendedores de periódicos propietarios de los quioscos de tercera clase han hecho en presencia del alcalde en el despacho de la Alcaldía.

Los vendedores de periódicos en diferentes ocasiones han suplicado se les rebajase el canon relativo al impuesto sobre quioscos de 2,4 y 3,4, fundándose en que los quioscos de venta les cuestan 300 o 350 pesetas y a los cinco años pasan a ser propiedad del Ayuntamiento.

Los vendedores de periódicos propietarios de dichos quioscos se sacrifican extraordinariamente para reunir la cantidad necesaria para instalar un puesto de venta y como es natural, dichos industriales protestan de que se les haga pagar un canon superior a lo que ellos pueden pagar y más teniendo en cuenta que el puesto que a ellos les cuesta grandes sacrificios a los cinco años pasa a ser propiedad de la ciudad.

Los vendedores no tienen inconveniente, según manifiestan, de pagar el canon que señala el Reglamento primitivo, o sea dos pesetas cincuenta céntimos, pero de ninguna manera quieren pagar las tarifas modernas, o sean 25 y 10 pesetas.

Consideramos que el Ayuntamiento procede como debe, haciendo todo lo posible porque se cumplan las ordenanzas municipales; pero a la vez creemos que no puede obligarse hasta cierto punto a los concejalarios de dichos quioscos, no solamente porque éstos han hecho cuanto humanamente podían por el ornato de la ciudad instalando los puestos de venta con arreglo a las necesidades de la Barcelona moderna, sino porque la mayoría de ellos son obreros inabastados para el trabajo a causa de ancianidad o defecto físico.

Constituye un caso de verdadera injusticia el propósito de embargarlos más y más si se tiene en cuenta que el ex presidente de la comisión de Hacienda, señor Rosés manifestó a los propietarios de dichos quioscos el día 12 de Mayo que por acuerdo de la comisión de Hacienda se les concedía un plazo de 30 días para que hicieran efectivas las cantidades que adeudan al Ayuntamiento.

Reconociendo el modesto estado económico de los vendedores de periódicos con cesionarios de dichos puestos y teniendo en cuenta que la cantidad que adeudan no tiene importancia, estimamos que sería un acto humanitario procurarse el Ayuntamiento estudiar el asunto de manera que los modestísimos deudores tuvieran facilidad para devengar sus atrasos a medida que sus medios se lo permitieran.

Crónica del Ayuntamiento

DISPOSICION. — El alcalde ha dispuesto que la Sección de Higiene practique una campaña de inspección en los bajos de la casa núm. 60 de la calle de Entenza debido a que existe un depósito de nupias en fermentación procedentes del Matadero Municipal que constituye un peligro para la salud del vecindario.

DE LA EXPOSICION. — Anoche en el expreso saib para Madrid la comisión de la Exposición Internacional Eléctrica que preside el concejal señor Iñen.

Fueron despedidos en estación por el alcalde y algunos concejales.

VISITAS Y PETICIONES. — Ayer visitaron al alcalde los señores D. Manuel Albino y D. Edoardo Girouau, gerente y secretario respectivamente de la Sociedad general de Saneamiento y Reformas Urbanas para constituir el depósito de pesetas 405.000, según acuerdo Consistorial

para adquisición de material con destino al servicio de limpieza. También visitó al alcalde una comisión de vendedores de los Encantes para entregarle una instancia solicitando que no se haga el traslado de los puestos instalados en la calle de Floridablanca a la calle de Cortes, por entender que es injustificado ya que no lo han solicitado los vecinos ni propietarios.

El alcalde prometió estudiar el asunto. NOTICIAS. — Han sido hallados y depositados en la Sección de Gobernación los siguientes objetos:

Varias llaves y llavinos, una partienda de bautismo a nombre de Vicente Llorca, un bolso de piel, un décimo de la Lotería nacional del sorteo del 20 de Mayo último, un bolso conteniendo metálico y un billete de ferrocarril, otro bolso con un pañuelo y cinco céntimos, una caja de madera con cristales conteniendo un esqueleto de un conejo y unos documentos a nombre de D. José Gómez Martínez.

ANUNCIO. — Acordado por este Ayuntamiento el arriendo por el término de diez años mediante subasta de la Casa Siza del Parque con destino a vaquería mocho, se hace público a fin de que llegue a conocimiento de las personas a quienes puede interesar, que dicha subasta se celebrará en las Casas Consistoriales el día 9 de Julio próximo, a las once de la mañana con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto durante las horas de despacho en el Negociado de Ingresos de la Secretaría municipal.

PETICION DE PERMISOS. — Han acudido al Ayuntamiento en demanda de permiso para instalar motores eléctricos y otras clases de maquinaria, los industriales siguientes:

D. Ricardo Corominas, en los bajos de la casa núm. 458, de la calle de Argüelles. D. José Filent, en los bajos de la casa núm. 315, de la calle de Mallorca. D. José Mas, en los bajos de la casa núm. 85, de la calle de Barbant. D. Pedro Mañáfré, en los bajos de la casa núm. 16, de la calle de Hartzembuch, y D. Manuel Pardo y Ca, en los bajos de la casa núm. 19, del pasaje Aymá.

El Ayuntamiento lo hace público a fin de que los vecinos y propietarios a quienes pueda perjudicar las citadas instalaciones presenten las oportunas reclamaciones en el Negociado de obras particulares de la sección de Fomento.

Sociales

Miñ de panaderos

En el domicilio de los obreros panaderos se celebró el anunciado miñ, bajo la presidencia de D. Miguel Llorens.

Hablaron los obreros Coral, Fons, Rojo, Crusellas, Poch, Vila, Cañellas, Garrusta y otros.

Los oradores abogaron por el trabajo diario, la implantación del salario mínimo y el cumplimiento del descanso dominical.

Además protestaron de que los patronos hayan subido el precio del pan, sin causa justificada, a juicio de los oradores. Asistieron al acto unos mil obreros.

Las huelgas actuales

Según informes oficiales continúan en el mismo estado las huelgas que vienen sosteniendo los obreros tipógrafos y carpinteros.

En alguna de dichas huelgas se ha producido cambio alguno que altere el desarrollo de las mismas.

De modo que, por ahora no se vislumbra avenencia posible en estos conflictos.

El arte fabril

Entre los obreros del Sindicato del Arte Fabril La Constancia se está preparando una campaña para la reducción de la jornada y el aumento relativo de fonal.

Según parece, cuenta el citado sindicato para realizar la campaña con el apoyo de la Federación y Confederación del Trabajo.

Los metalúrgicos de Manresa

Los obreros metalúrgicos de Manresa celebrarán hoy un miñ en el que tomarán parte representaciones de Barcelona, Sabadell y Tarrasa.

Los obreros del arte fabril

En el local de los Coros de Clavé se celebró un miñ organizado por el Sindicato de Arte Fabril La Constancia, para reorganizar a las obreras y obreros del ramo.

Hicieron uso de la palabra varios obreros y una obrera.

Todos recomendaron la asociación para conseguir la reducción de la jornada y otras mejoras.

El presidente, al hacer el resumen de los discursos, habló de la organización regional del arte fabril para presentar unas bases de trabajo a todos los patronos de Cataluña.

Tribunal industrial

Para mañana lunes, día 2 del actual, se han efectuado los siguientes señalamientos:

Antejuicio.—A las nueve de la mañana, número 102 por accidente de trabajo del obrero Bautista Villalonga contra el patrono Cipriano Galvet.

Número 103 por reclamación de salarios del obrero Joaquín Salvador contra el patrono Antonio Artés.

Número 104 por reclamación de salarios del obrero Manuel Ventura contra el patrono Cesar Sureda.

Juicio.—A las diez, número 102 por accidente de trabajo del obrero Andrés Pérez contra el patrono Andrés Manché. Señores jurados patronos: Bertran Galland y Ruyere. Obreros: García, Díaz y Canut.

A las diez y media número 103, por accidente de trabajo del obrero Miguel Azuar contra el patrono Francisco Armata. Señores jurados patronos: Riviere, Reñiu y Amigó. Obreros: Manamata, García y López.

A las once, número 104 por reclamación de salarios del obrero Antonio Irles contra la patrona Antonia Balle. Señores jurados patronos: Cassany, Amigó y Bratáu. Obreros: Damgia, Llorens y García.

Memorándum

—El Sindicato de Obreros encuadrados y similares de Barcelona, celebrará asamblea, hoy, día 1.º, a las diez de la misma, en su local, Aribau, 35.

J. MARSANS ROF E HIJOS

Valores, Cupones, Cédulas, Cambios de monedas, Viajes

Rambla Canallés, 2

Negociamos el cupón Deuda Interior y Amortizable 4.º, vencimiento 1.º Julio próximo.

ESPECTÁCULOS

TEATROS

TEATRO PRINCIPAL
Hoy domingo, tarde y noche. Último día de la película.
La alondra y el milano o el muchacho de París
Mañana, grandes estrenos a precios económicos.

TEATRO TIVOLI
Gran compañía de zarzuela y opereta. Emilio Duval - Julian Vivas. - Hoy domingo, dos grandes funciones. Tarde, a las 3 y media. Noche, a las 9 y cuarto:
1.º Las mocitas del barrio
2.º La Tirana
3.º La Argentinita
4.º Asaito a las damas

Próxima semana, estreno «El dominó lila» opereta en 3 actos.

TEATRO DE NOVEDADES
Compañía cómica-dramática del Teatro de la Comedia de Madrid. - Hoy domingo, dos grandes funciones. Tarde, a las cuatro. 1.º «La preciosa comedia en 3 actos de grandioso éxito»
MADAME PEPITA
2.º La graciosa comedia en un acto de los hermanos Quintero. «Sin palabras». - Noche, a las 9 y cuarto: 1.º «Sin palabras». 2.º **MADAME PEPITA**
Mañana lunes, primer día de moda: 1.º «Solico en el mundo». 2.º Estreno de la comedia en 3 actos.
LA BUENA VOLUNTAD
Se despacha en contaduría.

GRAN TEATRO ESPAÑOL
En vista del extraordinario éxito obtenido por la sensacional película
QUO VADIS?
Hoy domingo, 1.º de Junio, se proyectará 4 VECES, 4 por la mañana a las 11; tarde, a las 4 y a las 6; noche, a las 10 menos cuarto. La película está dividida en 6 partes. Grandiosos cuadros del incendio de Roma y «Entrega de los cristianos a las fieras en el Circo Romano».
Precios económicos
Entrada, 25 céntimos.

TEATRO APOLO
Gran compañía ONOFRI. - Hoy domingo, tarde a las 4, noche a las 9 y media. Exito grandioso, últimas representaciones del grandioso drama-mimo de espectáculo, en 3 actos y 7 cuadros,
LA HISTORIA DE UNA BANDERA
Mañana lunes, tarde y noche, grandiosas funciones.

TEATRO COMICO
Hoy domingo.
Despedida definitiva de URSULA LOPEZ
Tarde, a las 3. Entrada, 10 céntimos. «El nuevo testamento». - A las cuatro. Entrada, 35 céntimos. 1.º «Juegos malabares», por Luisa Rodríguez. 2.º «La alegre trompetería», por Ursula López. - A las seis. Entrada 35 cént. 1.º «La república del amor», por Ursula López. 2.º «La niña de los besos», creación insuperable de Ursula López. - Noche, a las 9. Adiós a Barcelona de Ursula López. Cartel colosal, 5 actos. 1.º «El nuevo testamento». 2.º «La alegre trompetería», por Ursula López. 3.º «La corte de Faraoán», por Ursula López. 4.º «Juegos malabares», por Luisa Rodríguez. 5.º «La niña de los besos», por Ursula López. - Mañana lunes, se suspenderá la función popular de tarde para ensayar la opereta en 3 actos, «Las Bayaderes», que se estrenará el miércoles. - En breve, grandes debuts.

TEATRO ARNAU
El concierto más numeroso y variado de esta capital.
35 notables y hermosas artistas, 35
Todos los días secciones, tarde, a las 4, a las 6, Noche, a las 9 y tres cuartos. Los días festivos a las 11 de la mañana. Precios exageradamente económicos.
Hermosos salones Foyer - Entrada libre

Teatro Sala Imperio
Hoy domingo, 1.º de Junio de 1913. Tarde, de 4 a 6 y de 6 a 8. Noche, a las 9 y media. Extraordinarias secciones. - Exito de la canzonetista Bella Carmela. Despedida de los baristas cómicos THE OLI-ANT. Exito grandioso de TUMILET, y su excentrico. Grandes ovaciones a la canzonetista MARY BRACO y su excentrico. Gran suceso de la estrella francesa de Eldorado de París,
Mlle. GABY DE FRADAS
Exito colosal, ruidosas ovaciones a la canzonetista cosmopolita ex triple,
María Luisa Labal
Exitazo fenomenal, triunfos verdaderos a la sin rival artista.

Pastora Imperio

acompañándola el famoso guitarrista Victor Rojas, hermano de dicha artista.
Gran aumento de orquesta. - Mañana lunes. Debut 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, PARRINI. - Miércoles, 4 de Junio 1913. Gran acontecimiento. Beneficio a la sin rival artista,
Pastora Imperio
tomando parte 12 atracciones. 12. - Detalles por carteles. - Se despacha en contaduría. - Pronto, muy pronto, debut de la mayor atracción del mundo.

CINES

Salón Doré
Hoy domingo gran sensación al matinal de 11 a 1 con un hermoso programa de películas y todas las atracciones. Tarde y noche, grandes sesiones, tomando parte Luz Ideal (bailarina), Pilar Guitart (canzonetista). Exito colosal de los jongleurs más grande de la época,
1, 2, 3, 4, 5 MONGADOR 1, 2, 3, 4, 5
Entusiasmo grande de la gran troupe Andos compuesta de,
1, 2, 3, 4, 5 Japoneses 1, 2, 3, 4, 5
El mejor programa de variedades que actúa en Barcelona lo mejor como artístico lo mejor como sensacional. - Próximos debuts.

Calle San Pablo número 85 **CINES Aribau** (junto Universidad)
Diana Royal
Comodidad y ventilación.
Hoy domingo, gran sesión vermouth de 11 a 1. Gran acontecimiento de
Espectador en cereales 1,000 mts. Nordisk.
El calvario de una princesa 600 mts. Pathé.
Las crónicas del gran mundo.
El calor del hogar.
Sensación de
El ovillo negro 855 metros Cines
Último día de
El teatro de la muerte 850 Pasquall
El sub-gobernador.
Accidente de Pabilló

Y OTRAS
Tarde, desde las 3 y media, grandes sesiones. Escogido programa alternado. Noche, aumento y variación, derecho de programa. Mañana lunes, día de los grandes estrenos. «Una fuga por las nubes» 1,000 mts. Nordisk. «El hombre trágico» 1,050 mts. Aquila. «El último recurso» 750 metros Celsa Film.

IDEAL CINE
A las 11, gran vermouth, regalos a los niños. Programa extraordinario, tarde, escogido programa entre lo más sensacional. Noche, programa monstruo. «El tren ardiendo» «El calvario de una princesa» (en colores). «Tenebrosa maquinación» etc. etc. todas de largo metraje.

DEPORTES
Frontón Condal
Tarde a las 4 y media. Dos grandes partidos,

Rojos: Anacabe y Blenner
Azules: Alfonso y Carreras
Segundo partido a 30 tantos.
Rojos: Sánchez y Marcelino
Azules: Olamendi y Egocodé.
Detalles por carteles.

Saturno Parque
El mejor parque con los sports y atracciones más notables del mundo, entre ellos WIR-CHING - WAVES, sport favorito del elegante público de París y Londres. Los Urales modelo de montañas rusas de férrea construcción, de emoción extraordinaria y de mayor solidez y seguridad que todos sus similares del extranjero. Amenizados tarde y noche por la reputada banda del regimiento de Alcántara.
Entrada de paseo 0'10 cts.
Gran éxito del Teatro Cine, con sorprendentes películas. Está próximo a inaugurarse el gran invento, nunca visto en España TANAGRA. NOTA. - A instancias de algunos asiáticos concurrentes al sport Witing Waves, esta empresa a pesar del inmenso gasto que en sí lleva dicho sport, ha accedido a reformar sus habituales precios en la forma siguiente:
Primera vuelta 0'50 ptas.
Vuelvas sucesivas 0'25 ptas.
Abono de 12 vueltas 3 ptas.

TURÓ PARK
Abierto todos los días de 4 tarde a 1 noche. Hoy domingo, Banda militar, sensacionales atracciones, tribu Oriental, sardanas, Sureda, Café-Restaurant. Servicio extraordinario del ferrocarril de Sarriá y Tranyas.
Entrada 25 céntimos

Comisión deportiva de la Cumbre del Tibidabo
Salud y recreo. Hoy domingo. - Atracciones y diversiones variadas, concierto por la brillante banda «Bonanova», polichinelas, carroussel, tiro flober, box-ball, etc. - La interesante atracción,
Tribu Senegalesa

EXTREMO ORIENTE
EN EL **TURÓ-PARK**
El «Village Oriental» es cada día más visitado, resulta muy agradable examinar las burdas costumbres de sus habitantes y sus originales danzas. Así mismo llaman poderosamente la atención los auténticos enanos del Harém.
LA TRIBU SENEGALESA
DEL **TIBIDABO**
(Gran fiesta de Mahomet)
Hoy domingo, durante toda el día celebrarán los Negros del Tibidabo, la fiesta de Mahomet, fiesta

pitoresca y sumamente atractiva, que encantará a cuantos acudan a presenciarla.
Las diversiones y actos a que con motivo de ellas se dedicarán los Negros, son muy interesantes y curiosos y dan completa idea de sus tradiciones y costumbres. A las 5 de la tarde harán la solemne procesión, terminada la cual celebrarán las ceremonias de su rita en Mezquita.

Plaza de Toros Antigua Hoy domingo 1.º de Junio
Agujetas Vaquerito Benarillo
6 Toros de Concha y Sierra 6
Sombra, 2'20. - Sol, 1'25. A las 4 y media

Nueva Plaza de Toros Hoy domingo 1.º de Junio
Extraordinaria corrida de toros Bombita-chico
Vázquez Flores
6 toros del duque de Tovar. - A las 4 y media
Sombra, Ptas. 3'50. - Sol, Ptas. 2

MUSIC-HALLS
ALCAZAR Gran Café-Concert-Restaurant primer orden
Zarzuelas alegres
Continuamente ESTREOS y grandes SENSOS
EDEN CONCERT
Asalto, 12
Music-Hall Concert-Restaurant Parísien
Music-Hall LA BUENA SOMBRA
- Gijón, 3 -
Todos los días tarde y noche, gran concierto.

CONCIERTOS

PALAU DE LA MÚSICA CATALANA
Associació Wagneriana
ORFEO CATALA
Centenari de Wagner
Avui a de la tarde, festival extraordinari y fora d'abonament: «Marxa imperial mestres cantants», 11 cuadro del III acte: «Hilma Wagner»; «Ritornel»; pregraria: «Tristany i Isolda», escena final «Mort d'Isolda».
PARCIVAL
escena de la consagración del Grial, completa.
Localitat: a taquilla. Dimars a 2 cants de 10 del vespre, 5.º i últim festival d'abonament.
MUNICIPAL PALACE. - Concierto Santostados
los días Cubiertos desde pesetas 3'50. Los viernes, 6.º y último. Sábados menú corriente y vegetariano.

Servicio especial de los corresponsales de La Publicidad.

Madrid 31, a las 10'15

«La Gaceta»
La Gaceta publica:
Decretos de Hacienda transmitidos ya y algunas otras disposiciones de escaso interés.

Aniversario
Como todos los años, hoy se ha cubierto de flores el monumento de la calle Mayor, levantado a la memoria de las víctimas del atentado cometido por Morral.
Entre los muchos bouquets y canastillas figuran varios remitidos por los reyes e infantes.
Ha sido muy numeroso el público que ha desfilado ante el monumento.

Madrid 31, a las 17'15

Boisa
Interior contado, 81'20.
Interior fin de mes, 81'20.
Próximo, 81'20.
Amortizable 5 por 100, 100'00.
Amortizable 4 por 100, 91'70.
Banco de España, 459'50.
Tabacos, 200'00.
Cédulas, 109'00.
Río de la Plata, 000'00.
Nortes, 322'00.
Alicantes, 000'00.
Franco, 3'65.
Libras, 00'00.
Banco Hipotecario, 508'00.
Banco Español Crédito, 467'75.

Madrid 31, a las 21

El atentado contra D. Alfonso
Se dice que la causa que por atentado contra don Alfonso se sigue contra Sancho Alegre se verá los días 21, 25 y 26 del próximo mes de Junio, ante la sección tercera de esta Audiencia que preside el señor Martí Correa, habilitándose probablemente el local que ocupa la sección primera, por sus espaciosas dimensiones, moicándose que constituirán el tribunal cinco magistrados.

Asamblea de veterinarios
Se ha verificado la sesión de clausura de la Asamblea Nacional de Veterinaria, a la que ha asistido numerosa concurrencia.
Ha presidido el señor García Izcarra, director de la Escuela de Veterinaria: quien ha pronunciado un discurso, muy aplaudido, haciendo el resumen de los trabajos de la Asamblea.
Las conclusiones más importantes de la Asamblea son:
1.º Para conocer, mejorar, explotar y conservar la ganadería española es apremiante menester confeccionar la estadística cuantitativa y cualitativa de la ganadería nacional.
2.º La confección de la estadística pecuaria debe ser encomendada a los inspectores municipales y subdelegados de veterinaria, a los inspectores de higiene pecuaria y Sanidad veterinaria los veterinarios militares dependientes de la Dirección de la cría caballar, la Escuela de Veterinaria, la Asociación general de ganaderos del Reino y la Inspección pecuaria del ministerio de Fomento.
3.º La inspección pecuaria del ministerio de Fomento debe abarcar los servicios del censo y la clasificación etnológica por especiales libros registros; los de mejora y los de higiene e inspección sanitaria de la ganadería.
4.º Para la confección de la estadística pecuaria es necesario que antes se or-

ganice por el Estado el cuerpo de veterinarios municipales.
5.º Organizar todos los servicios de higiene y sanidad pecuaria, ampliándolos y unificándolos a cargo del cuerpo nacional de inspección e higiene y sanidad pecuaria dependiente del ministerio de Fomento.
6.º La garantía de los intereses pecuarios y sanitarios del país se impone la necesidad de una ley de policía sanitaria de los animales domésticos que tienen todas las naciones de Europa y de América, menos España y Marruecos.

De provincias

CATALUÑA

Desde Gerona

Varias noticias
Gerona 31, a las 19,45. - (Conferencia telefónica).
El gobernador interino ha autorizado 10 repartos de arbitrios de San Juan de Palamos y de Selva de Mar.
- En Blanes han sido detenidos los mendigos José López y Rafael Soriano que riñeron, causando lesiones, y en Palau Sabandera Josefa Rosell que amenazó de muerte al alcalde.
- El mercado de hoy se ha visto muy concurrido. Al de ganado concurren 211 bueyes y 404 becerros, recaudándose 73 pesetas.
- El martes celebrará la tercera sesión la Diputación.
- Mercedes Cros solicita instalar una escuela de niñas en San Feliu de Guixols, y Francisco Campos en Lloret de Mar.
- Está vacante la plaza de secretario del Juzgado municipal de Ripoll.
- Esta madrugada se desmoronó una casa en construcción en Palamos.
- La orquesta Art Girón ha sido contratada para Tarrasa y Badalona.
- Mañana saldrá para Zaragoza y Madrid el comerciante Narciso Plá. - **Hormeú.**

Desde Lérida

Varias noticias
Lérida 31, a las 21. (Conferencia telefónica).
D.ª Elena Pamies, esposa de nuestro correligionario el vicepresidente de la Comisión provincial, D. Alfredo Perea, ha dado a luz con toda felicidad una robusta niña.
- El tren correo que procedente de Zaragoza debió llegar a la una de la madrugada, llegó a las ocho de esta mañana. El retraso fué debido a un desprendimiento de tierras ocurrido en un túnel entre las estaciones de El Tormillo y Sariñena. Tuvo que hacerse traspordo.
- A las 13 pereció ahogado en el Segre un niño de 11 años, hijo del segundo jefe de Correos.
- El 13 de Junio se examinarán los alumnos de segundo curso del Magisterio y el 16 los de ingreso y asignaturas de bachillerato. - **Puch.**

Desde Reus

Varias noticias
Reus 31, a las 20. - (Conferencia telefónica).
Este Ayuntamiento acordó, en su última sesión, conceder una paga de toca a la viuda del señor Pablo Bonet, cobrador que fué de arbitrios municipales.
- Dentro de unos días se celebrará la subasta para adouinar la calle de las Galanas. Dicha obra está presupuestada en 1,400 pesetas.
- Se ha recibido en la Alcaldía un tele-

grama de Madrid comunicando haber sido firmado un real decreto concediendo la exención de subasta en el proyectado empréstito para construir la Plaza Mercado y el grupo escolar del Paseo de Sunyer.

- La Junta de la Comisión de la Cruz Roja ha remitido un oficio a este Ayuntamiento dándole las gracias por la cesión del local que ocupó el Juzgado municipal, ahora destinado a casa cuartel de la Cruz Roja.
- Con «Malvaloca» debuta esta noche en el teatro Circo la compañía cómica dramática Palma-Reig.
- La sociedad de Obreros Tipógrafos de Reus acordó en reunión general auxiliar a sus compañeros huelguistas de esa con un primer donativo de 100 pesetas y 25 semajales ínterin dure la huelga que vienen sosteniendo.
- En las vecinas playas de Salou mañana por la tarde se inaugurarán las tiradas de pichón que vienen celebrándose todos los años. Tomarán parte en dicha fiesta renombrados tiradores de ésta y su comarca.
- El juez de primera instancia de este partido judicial hace público un auto dejando sin efecto la declaración de quiebra que pesaba sobre la razón social Viuda de Manrangé e Hijos de Guix, quedando por consiguiente rehabilitada dicha casa.
- En la sesión municipal recientemente celebrada, presentó la dimisión de presidente de consumos el concejal D. Tomás Barbarrá por no serle posible desempeñar simultáneamente dicho cargo y la presidencia de Beneficencia que desempeña por enfermedad del señor Socías.
- D. Juan Hidalgo, juez de 1.ª instancia de ésta, en virtud de juicio ejecutivo seguido por el Banco de Reus contra D.ª Carmen Pallarés y su hijo D. Calisto Sardá, anuncia la venta en pública subasta de varios bienes, valorados en 37,500,50 pesetas y de unos inmuebles por valor de 30,000 pesetas, propiedad de dichos señores.
- Por la Depositaria municipal ha empezado ha hacerse efectivos los libramientos del capítulo de Beneficencia, correspondientes al actual mes.
- La mayoría de pueblos de la margen derecha del Francolí tratan de elevar una instancia al Gobierno solicitando que el proyectado ferrocarril de Igualada a Tarragona pase por aquellas poblaciones hoy día sin comunicación ferroviaria.
- El mercado recién celebrado en la vecina ciudad vióse regularmente concurrido, pero reinando calma en operaciones comerciales, y especialmente en vinos que siguen cotizándose con marcada tenebría a la baja.
- Esta Alcaldía ha dado serias instrucciones a sus agentes para que sin contemplanos detengan a cuantos cazadores encuentren infringiendo las vigentes leyes de caza.
- La clase agrícola empieza la siega y arranque de algunas variedades de cereales y leguminosas.
- Los campos de trigo y cebada siguen presentando magnífico aspecto, comenzando a madurar dichas gramíneas.
- Víctima de cruel dolencia ha fallecido la bondadosa señora D.ª Teresa Berrán Fabregat, madre del mayordomo municipal D. Ramón Grifoll Bertrán.
- El entierro de la finada, celebrado esta tarde civilmente ha constituido una gran manifestación de duelo, asistiendo a ella la mayoría de concejales de este Ayuntamiento.
- En los escaparates de la Casa Balsells, están expuestos los premios que se otorgarán en las carreras ciclistas

que se celebrarán mañana domingo, organizadas por el Club Deportivo Reusense en combinación con la Casa Santín. - **Fort.**

PROVINCIAS VASCONGADAS

La catástrofe del Circo de la Avenida
Bilbao. - Reunido esta noche el Ayuntamiento en sesión secreta, acordó que su abogado en Madrid presente en nombre del Municipio un escrito al Tribunal Supremo solicitando el procesamiento de D. Manuel Novella, como responsable de la catástrofe del Circo de la Avenida por haber autorizado la apertura de este cine en la fecha en que se incendió, siendo gobernador de Bilbao el citado señor.

Del Extranjero

Argentina
Los anarquistas arrojan a la platea del teatro Colón manifestos excitando al asesinato
Buenos Aires 31, a las 247 (cable).
En el teatro Colón, donde actúa una compañía de ópera italiana, algunos anarquistas, que no han podido ser detenidos, arrojaron a la platea manifestos, excitando al asesinato de los funcionarios públicos por medio de la dinamita y haciendo la apología del asesinato del que fué jefe de policía, coronel Falcón. - **Vita.**

Italia
Elección anulada
París 31, a las 9'10. - Roma.
El Senado ha anulado la elección de Nasi por 125 votos contra 106 y 18 abstenciones.

Estados Unidos
La tournée de Sarah Barnhardt
París 31, a las 9'10. - Nueva York.
A bordo de «La Touraine», ha embarcado, con destino a Europa, Sarah Barnhardt.
La tournée ha durado 26 semanas, ganando 750,000 francos.

Cuba
Petición de arbitraje
París 31, a las 9'10. - Habana.
El Senado ha aprobado un dictamen recomendando que sean sometidas a un arbitraje las reclamaciones formuladas por Inglaterra, Francia y Alemania, con motivo de los perjuicios sufridos por sus respectivos nacionales durante la última revolución.

Francia
Ascensión en globo
París 31, a las 9'15.
En el globo esférico «Icare» han ascendido tres aeronautas, llegando a más de 5,000 metros. Los aeronautas no perdieron de vista, ni un sólo momento, la tierra. Desde las altas regiones han distinguido perfectamente carreteras, pueblos, árboles, etc.
La temperatura más baja ha sido de 12 grados bajo cero.
Los excursionistas han consumido 1,400 litros de oxígeno.

Inglaterra
Las grandes maniobras navales
Londres 31, a las 12.
Las grandes maniobras navales inglesas comenzarán el 14 de Julio y terminarán el 8 de Agosto. Tendrán una importancia excepcional.

Cataluña-España y Extranjero.

Tomarán parte en las maniobras 20 Dreadnoughts. En conjunto ingresarán las dos escuadras más de 200 naves.
La tripulación de esta flota colosal la integrarán marineros pertenecientes al servicio activo.
Los hidroplanos y los aeroplanos tomarán parte activa en las maniobras.
Las maniobras se efectuarán en aguas del Norte y tendrán por objeto la defensa contra una invasión proveniente de dichas aguas. - **Ll.**

Alemania

Mariscal a la reserva
París 31, a las 15. - Berlín.
Los periódicos anuncian que pronto pasará a la reserva el mariscal von der Golz. Tiene 70 años de edad y lleva 52 de servicio.

Guerra en los Balcanes

Desde Londres

Una jornada histórica

El tratado de Londres

Londres 31, a las 9.
Los delegados balcanicos que han firmado la paz en el Palacio de San James son, a excepción de Venizelos y de Reichid Pachá, los mismos que se reunieron en el mismo palacio los meses de Diciembre y Enero hasta que se rompieron las negociaciones en 28 de Enero. El tratado llevará el nombre de «Tratado de Londres».
Se atribuye el resultado de la conferencia a la energía de Sir Edward Grey, a quien todo el mundo elogia. - **Ll.**

Desde Salónica

Acorazado griego bombardeado por los búlgaros
París 31, a las 9'10. - Salónica.
Notician de Atenas que el acorazado «Spetsas», al entrar en el puerto de Eleuthere, fué bombardeado por las baterías búlgaras situadas al N.E. de Ravi.
El navío griego no fué alcanzado por los cañonazos no contestando al fuego de los búlgaros.

Entrevista entre Venizelos y el general Saraitoff

París 31, a las 9'10. - Salónica.
El jefe del Gobierno griego se ha entrevistado con el general búlgaro Saraitoff llamándole la atención sobre la necesidad de terminar los incidentes y de establecer un acuerdo para el reparto equitativo de los territorios.
Los aliados - ha dicho Venizelos - están dignos de desprecio si después de una cooperación fraternal entre un enemigo común, se alanza ahora en armas, los unos contra los otros.
Una vez la paz firmada, los directores de los Estados aliados deben unirse para resolver sus diferencias con concesiones mutuas. Si se vieran en la imposibilidad de entenderse, precisará confiar a un arbitraje internacional las diferencias que existieran entre los aliados.
El general búlgaro coincidió con las manifestaciones de Venizelos.

Desde París

Lo que dice la prensa. - La flota francesa
París 31, a las 9'10.
Los periódicos se felicitan de que se haya firmado los preliminares de la paz y dicen que este suceso tiene alcance considerable y que le queda ahora a la diplomacia una tarea urgente y ardua que llenar.
Un individuo del Gobierno ha declarado que Francia no puede renunciar a la

posesión de una gran marina sin perder toda su influencia en el mundo. He añadido que la marina francesa tenía que desempeñar una gran misión en el caso de un conflicto europeo, y que es preciso que la flota francesa pueda hacer frente a toda coalición de la marina del Mediterráneo.

La crisis ministerial

Nota política

Madrid 31, a las 24. Como el propio presidente del Consejo ha dicho en sus reiteradas manifestaciones a los periodistas, que esta crisis era una liquidación del régimen impuesto por la carta de 1.º de Enero del señor Maura, y que necesita saber la definitiva situación en que queda el partido conservador, natural es que cuando se diga sobre el tenor de la crisis se encaminado a juzgar a los conservadores y examinar la situación de éstos con el jefe.

En este pleito político lo que más preocupa es saber cómo va a resolverse la crisis, pues sería una inmensa sorpresa para todos, o casi todos, una solución que no fuera la continuación del conde de Romanones en el Poder.

Lo que más interesa saber es lo que harán los prohombres conservadores. En los casilleros y tertulias se habla del señor Maura de una manera muy diferente a como se expresan los conservadores cuando se dirigen al público.

Después de las consultas de hoy se ha visto que no son grandes los arrestos del señor Dato de ir a soluciones que signifiquen un apartamiento del señor Maura y como esto tenía forzosamente que influir en los ánimos de muchos correligionarios, han empezado a darse interpretaciones del discurso del señor Maura, para todos los gustos.

Se hablaba de que no ha sido bien comprendido, que se han exagerado los conceptos y que no había motivo para no escribir lo que el jefe del partido había dicho en su discurso del jueves, pero para dejar las cosas en forma tal que no significasen una intransigencia tan absoluta que cerrara todas las puertas del porvenir.

Decían esta tarde los conservadores que si bien en lo sustancial el partido está conforme con el señor Maura, no lo está en lo que pudiera llamarse cuestión de procedimiento.

Creo estos conservadores que el partido debe estar en todo momento a disposición de la Corona, y responder con su concurso a cualquier llamamiento que éste haga para la gobernación del Estado, considerando que el partido liberal, así como exacto lo que de él dice el señor Maura, no deja de ser un partido que gobierna con la confianza de la Corona.

Mientras en los círculos políticos las gentes entretenían sus oídos en comentarios y variaciones, los prohombres liberales y conservadores se dedicaban a más útiles negocios.

comenzado la sesión de clausura del Congreso de las Artes del Libro. Bajo la presidencia del señor Gochs han comenzado la sesión de clausura del Congreso de Artes del Libro.

El presidente excusó la asistencia del ministro de Fomento, dando gracias a todos por su colaboración prestada al Congreso.

Aprobada el acta el señor Rodríguez Miñedo pronunció un discurso resumen de los trabajos realizados por el Congreso.

Ocupa la presidencia el director general de Comercio y vuela a hacer un resumen de su discurso el señor Rodríguez, siendo ovacionado.

El director general de Comercio dice que siente por las Artes del Libro un cariño entrañable.

Recordando la creación del ministerio del Trabajo para demostrar que el Gobierno está atento a cuanto significa progreso y expone la creencia de que si este Gobierno continúa dentro de este año funcionará dicho ministerio y se podrá crear la escuela que pide el Congreso.

Termina dando a todos los delegados un cariñoso saludo de despedida. (Aplausos)

Seguidamente se levanta la sesión. La unión de los republicanos. El Directorio Nacional de Unión Republicana dirigió una alocución a las agrupaciones republicanas que actúan con carácter general, invitándolas a fusionarse en un solo partido.

Han contestado Rodrigo Soriano, por los radicales conjuntionistas; Melguízar Álvarez por los reformistas; y Eduardo López Parra, por los federales, y todos se expresaron en sentido contrario a la unión en el sentido de que es conveniente que cada partido republicano conserve su matiz sin perjuicio de cuantas inteligencias sean precisas para el logro de la común aspiración de los republicanos.

En vista de esta contestación el Directorio ha vuelto a dirigir otra alocución a los republicanos en que después de lamentar el fracaso de sus primeros pasos dice:

Fracasadas nuestras gestiones cerca de los organismos directores de los partidos que pretenden actuar con carácter general, consideramos de nuestro deber el apurar la suerte dirigiéndonos a las organizaciones provinciales autónomas y a los republicanos sin filiación determinada, invitándoles a que se sumen a nosotros, no para secundar determinadas iniciativas, sino para asumir, si les place, la dirección de nuestra política siempre que se cumplan los ya conocidos requisitos esenciales.

me dejen sola. Me matará. Ustedes no le conocen. Es un infame. Me matará. Ha preguntado también si los periódicos hablaban bien de ella, pero los guardias se han mantenido en una prudente reserva. Hasta las diez y media ha durado la difidencia.

A pesar de la impenetrable reserva del Juzgado militar, hemos podido averiguar lo siguiente: En la sala de interrogatorios ocupó una mesa el juez teniente coronel señor González Bernal, a su izquierda un cabo que actuaba de escribiente, en el centro de la habitación en una silla, el capitán Sánchez, a la derecha del juez, de pie, María Luisa y entre ella y su padre el secretario capitán Villanueva.

El capitán Sánchez al ver a su hija se tapó la cara con las manos y púsose a llorar. María Luisa permanecía impávida. La tarea del Juzgado, por el tiempo que ha durado ha debido ser extensa.

María Luisa ha ratificado sus acusaciones contra su padre sosteniendo que ella llevó a Jalón a su casa por encargo expreso del padre, quien al día siguiente de cometido el crimen le entregó la ficha para que fuera al Circulo de Bellas Artes a cambiársela.

Al preguntarle el juez si era de 5,000 pesetas o de 500, María Luisa ha querido dar una contestación gráfica, pidiendo al juez un lápiz y trazando sobre un pedazo de papel una circunferencia aproximada del tamaño de una ficha y en el centro un 5 con tres ceros.

Las acusaciones de María Luisa eran acogidas por el padre con exclamaciones como éstas:—Es una infame. Mi hija me quiere perder. Yo no he matado a Jalón. Si, contestaba la hija, tú lo has matado porque la policía me enseñó las ropas que descubrieron y eran las mismas que llevaba. Tú nos has perdido a todos. Has sido el verdugo de tus hijos.

Parece que Luisa ha ratificado sus primeras declaraciones en lo relativo a que los soldados detenidos sean coautores. —Yo al principio, no quería decir la verdad—exclamaba dirigiéndose a su padre—por eso, para no perderte, pero ahora que se ha descubierto el crimen yo quiero decir toda la verdad.

Madrid 1, a las 030. María Luisa ha elogiado a Jalón que varias veces le dispensaba protección. Agregó que a sus hermanos dábales dinero para comprar golosinas porque decían que tenían hambre y no comían más que rancho.

Sánchez, abatidísimo, no ha dejado de llorar un solo instante. INFORMACION REGIONAL BARCELONA RUBI. — Debido principalmente a la gran indiferencia que se observa en nuestro querido pueblo en lo que a política se refiere desde algunos años a esta parte, hanse arraigado unos cuantos individuos, no por sus méritos ni por sus buenas cualidades de las que carecen por completo, sino por sus intrigas y amados dirigidos por un maestro consumado en dichas artes, a los cuales es preciso aislar de la gran familia republicana si queremos que ésta una vez libre de obstáculos cumpla con los altos deberes a que su credo la tiene obligada.

Escriben continuamente contra el caciquismo, hablan a cada momento de sinceridad política y a más de ser ellos consumados caciques como todos sabemos, son verdaderos camaleones de la política; han sido anarquistas, republicanos de todos los matices, lerrouxistas ayer, nacionalistas hoy, asíndose siempre y en múltiples ocasiones con el primero con que han topado sin mirar de dónde viene ni a dónde va, no con la vista puesta al ideal de la República o de la Democracia, sino al del Presupuesto municipal que constituye su única y constante preocupación.

sergeical sistemático a quien deseo muy de veras no le tenga en cuenta el ciclo las gotas de sudor que durante el transcurso de su vil y perverso caciquato nos ha hecho derramar a los demócratas, liberales y republicanos de buena cepa de la comarca del florido y riante Vallés.

Y conste, sin embargo, que aún hay aquí seres de tan baja condición, que llamándose republicanos, le besan a ese repugnante felicho las sandalias todos los días al aparecer el sol por el acostumbrado lodo de nuestro horizonte visible.

Esto prueba hasta la evidencia que la adycta raza de truhanes y traidores es inextinguible en este desventurado suelo hispano. Paciencia y barajar, como decía el otro El Corresponsal 30 de Mayo.

MATARO.—Desi acierdo insist as —Des de bastante tiempo insidiosamente viene diciendo celebrarán o formarán un bloque con los liberales además de otra fracción y los nacionalistas, sobre éstos puedo afirmar no tienen, ni han tenido, ni tendrán tratos políticos ni pactos con los liberales. Por lo tanto quien lo contrario propala miente a sabiendas. Dispensen más apreciados lectores que por esta vez me introduzca por los caminos políticos a pesar de haberles prometido mi abstención, pues entiendo, es un deber desmentir a convencionales difamadores.

Sub-judice.—Ha pasado en manos de la justicia la cuestión del Asilo Cuna y por orden de la misma ayer tuvo efecto la autopsia de la niña Mercedes Vila y Vila por el médico señor Cruze y con asistencia de los médicos Pou, Riera y Campamor y por tal motivo han desfilar por el Juzgado varios testigos y la superiora del Asilo Sr. Teresa.

De teatro.—Para el domingo está anunciado en el teatro Euterpe la representación de las obras—y por la misma compañía—«Camino adelante» y «La reina de los apaches».

Ateneo Obrero.—El domingo por la tarde en esta sociedad se representará «Lo contramestre» y «Lo primer día», por la compañía de la sociedad que dirige don J. Villar, de la que forma parte la primera actriz Dolores Mas, la dama joven Trinidad Carme y el simpático actor cómico Rufino Illa.

Les auguro un éxito. Instructivas.—La sección instructiva del Ateneo Obrero para el domingo 1.º de Junio, ha organizado una excursión científica a Argenta a las cinco de la mañana y a las once de la misma, conferencia por el sabio geólogo D. Alberto Carsi, quien asistirá también a la excursión. La conferencia tendrá efecto en la sala de espectáculos. Dado a la cultura de los señores socios del Ateneo, es de esperar constituirán dichos acertados actos dos mercedos éxitos.

De cine y variedades.—Royal Cine.—En vista del colosal éxito que en esta ciudad obtuvo el dueto Les Wivesquis el sábado y domingo y en este mismo favorecido cine el lunes y satisfaciendo los deseos de los numerosos mataroneses que no pudieron asistir al Royal «reprises» este excelente número que coronó otro impecable éxito, pues Les Wivesquis nos resultan deliciosos en su trabajo, en su presentación y en el canto. El programa de cine gustó como también el debut de otra artista que lamentó no saber su gracia.

Gayarre.—Ayer jueves exhibió y otra vez con llenos la dedicada y decimantada argumentación película «La condesa negra», tornándose digno opeñandis las no menos interesantes «El velo del pasado», «Caprichos del destino», «La reina de las islas», «Los cuervos», etc. Moderno.—La deliciosa película Gammón interpretada por la erminente artista S. S. Grandaís titulada: «El becerro del oro», mereció por su claridad y limpidas unánimes elogios, siendo celebrada la interpretación que el hispanista Rodolfo dió en la cinta «La colegiala», «El sombrero» y «El nuevo sport», que formaban el clow del programa de ayer jueves, dejaron del todo satisfecha a la concurrencia. Muy bien amigo Trilla.

tería, «La República del Amor» y «La vida de los besos» y por la noche en «Las alegres trompeterías», «La Corte de Faradón» y «La niña de los besos».

No dudamos que Ursula López se llevará de Barcelona la impresión de las simpáticas que ha sabido conquistarse durante su breve actuación, con su talento y hermosa.

REMITIDOS Sr. Director de La Publicidad. Distinguido señor mío: Siento molestarle nuevamente rogándole la inserción de las siguientes líneas en su apreciable periódico, por lo que anticipadamente le repito las gracias más expresivas.

F. Gironella La Comisión de huelga de la Asociación Obrera del Arte de Imprimir ha intentado contestar mi remitido publicado en estas mismas columnas. No ha sido afortunada en su labor la Comisión firmante, y escasa o nula será su convicción cuando ha tenido necesidad de recurrir al engaño para tratar de convencer a la gente.

Y vayamos por partes para demostrar la sinrazón de su escrito de ayer, al que tengo que oponer los reparos siguientes: 1.º Que cuando los dos individuos de la Comisión se personaron frente a la imprenta del señor Horita, el firmante no estaba entre ningún grupo. Llegó más tarde, sólo, y como era muy natural se colocó entre sus compañeros de trabajo que aguardaban por estar aún cerrado el taller.

2.º Que nadie me llamó por tres veces (eso es darse tono), y que estuve buen rato aguardando antes de entrar en el taller, sin que se me preguntara nada. De manera, que todos tan frescos... 3.º Que efectivamente no se me pudo convencer, por haberme anticipado a manifestar a los comisionados que trataban con un convencido y que seguiría hasta el fin la línea de conducta que me había trazado.

4.º Que entré solo en el taller, sin preocuparme de si alguien lo hacía conmigo, dejando a la policía en la calle con los comisionados. 5.º La Comisión de huelga falta a la verdad en la cuestión de «El Poble Català», y apelo al testimonio de todo el personal de la casa, incluso el entonces director del diario señor Corominas. Entré en la casa por la puerta grande, y la sola condición que se puso por parte de los operarios fue la de que me asociara y antes de ocupar mi plaza dejara transcurrir el plazo que las condiciones al parecer existentes exigían, motivo por el cual se convino que el antiguo corrector desamparase la regencia, pasando yo a la corrección interinamente y desde el primer día, sin intervenir para nada en las cajas durante todo el tiempo que estuve en la casa, con lo cual queda contestado el mal intencionado dicho de la Comisión de que la Empresa me pasó a la conexión por reunir menos aptitudes técnicas (dada tono, Marquital) que el regente despedido—sin protesta de nadie absolutamente, que yo sepa—y que dicho sea entre paréntesis forma parte de la Comisión de huelga que motiva ésta mi contestación.

6.º Afirmé que eran «esquirolos» los que desempeñaron luego mi plaza, por la sencilla razón de que, contra lo exigido por las tarifas, no eran oficiales tipógrafos. 7.º Que respecto a los obreros no asociados—y yo no lo soy ni quiero serlo—sostengo el mismo criterio de que lógicamente y en justa correspondencia es imposible que colaboren a la huelga actual, pues con su conducta de sacrificio estúpido—«¡no vos non vobis!»—se cierran ellos mismos las puertas de los talleres para abrirse las del hambre.

8.º Que por lo que toca al actual conflicto, la palabra traidor (arguando bastante el acerto, así: traidorito) es la «ley», y yo, imitando la conducta de ciertos ácratas, pasando por encima de la ley, sigo la senda de la justicia equitativa. Además—y esto no lo digo como justificación de mi conducta.—¿Está la Comisión de huelga segura de que en su seno no alberga traidores?

F. Gironella 29 de Mayo. Mercado HAVRE CAFE—Good Average. Apert. Clere. Mayo..... 67.75 67.50 Julio..... 68.— 67.50 Septiembre..... 68.— 67.50 Diciembre..... 68.— 68.— Marzo..... 68.— 68.— PARIS AZUCAR—ONCEMORG. Apert. Clere. 4 Mayo..... 30.75 — Julio-Agosto..... 31.25 — 4 Octubre..... 31.62 — 4 Abril..... — — HAMBURGO AZUCAR—(Base 50 por 100). Apert. Clere. Mayo..... 9.37 0.— Agosto..... 9.62 0.— Octubre-Diciembre..... 9.70 0.— Enero-Marzo..... 9.90 0.— Noviembre..... — — Abril..... — — LONDRES AZUCAR—(Base 50 por 100). Apert. Clere. Agosto..... 9.16 12 00 00 Octubre-Diciembre..... 9.17 3 4 00 00 HAVRE LANA.—BUENOS AIRES Apert. Clere. Enero..... 190.— — Septiembre..... — — HAVRE PIMENTA-TELLICHERRY Apert. Clere. Mayo..... 61.— — Septiembre..... 63.50 — Diciembre..... 63.50 — Marzo..... 64.50 — Julio..... — — PARIS Alcohol.—Julio-Agosto..... 41.50 — — — 3 Octubre..... 42.— — Información de la casa EMILIO GAISSERT Y C.—Telé. 904 Calle Princesa, 81, pral. 1.º Barcelona 31 de Mayo de 1913. METALES TELEGRAMA Londres 30 de Mayo de 1913. Precio por tonelada inglesa. Cobre..... Standard..... 67. 15. 0. id. id. 3 meses..... 67. 12. 0. id. id. Best Selected..... 73. 10. 0. Estado. id. G. M..... 215. 0. 0. id. id. 3 meses..... 218. 00. 0. id. id. Inglés..... 220. 00. 0. Plomo..... Español..... 19 15. 0. Hierro..... Escocés..... 69.03. id. id. Middlebro..... 69.03. id. id. Hematitas..... 78.03. Acciones..... Río Tinto..... 76. 17. 3/4. id. id. Tharsis..... 7. 3. 0. Exterior..... Español..... 83. 10.00. Plata..... — 27. 5. 8. Cambio 4 3 mit. — — Régulo de antimonio..... — 34. Thomas Morrison and Co. Limited.—Barcelona.

EL CRIMEN SENSACIONAL

María Luisa a su padre: 'Si, tú has matado a Jalón'

Los Juzgados militar y civil

Madrid 31, a las 24. El Juzgado militar tomó declaración de un cabo, un ordenanza y un soldado de Vad-Ras que había estado cinco meses como ordenanza del capitán Sánchez.

El Juzgado militar estuvo a primera hora en Capitanía general y luego en la Escuela de guerra para preparar una diligencia de importancia.

El Juzgado de Chamberí ha entregado esta tarde a las cuatro el sumario al de la Latina. El juez señor Algorta se ha dedicado a estudiar las diligencias.

Madrid 1, a la 1 Congreso de Artes del Libro Bajo la presidencia del señor Gochs ha

Resumen de la mañana. Operaciones. Quota. 100 Interior fin de mes. 81'17 31'17. C. Norte España fin mes. 104'30 104'30.

Obligaciones Contado. Norte España, prior. Barcelona. Lerida a Reus y Tarragona. 94'25 94'50.

Obligaciones Contado. Olot a Gerona, 1 a 5000. 103'25 103'75. Compañía General de Tranvías.

Bolsa de Madrid. Cambios facilitados por la Banca Arnús. Interior 4 por 100 contado. 81'20 81'20.

Bolsa de Londres. Renta Española. 88'50. Consolidado Inglés. 74'25.

150 MAQUINAS DE ESCRIBIR Casa BAR-LOCK Balmes, 12, ent.º UNDERWOOD REMINGTON SMITH PREMIER SMITH BROS MONARCH

ESTOMAGO ARTIFICIAL. Desaparecen en breves días dispepsias, gastralgias y catarros gástrico como lo certifican millares de curado.

Compañía Barcelonesa de Electricidad. Dirección y Oficinas PLAZA DE CATALUÑA, n.º 2

LA NEOTAFIA (Sociedad Anónima) 42 sucursales con teléfono - Capital 1.000.000 de ptas. Central: Rambla de Cataluña, 29

LA PIEL LA SANGRE. La medicina depurativa racional es un medicamento cuya importancia nadie ignora.

Tratamiento racional depurativo. desbarazarse, de una vez, de una incomodidad exterior desagradable y de un mal interior muy temible.

BALNEARIO DE PANTICOSA. Prototipo de las aguas altermogénicas. 1.636 metros sobre el nivel del mar.

Pelo y Vello. Extirpación radical por la electricidad sin que reaparezca jamás.

LAS LETRAS DE FAYANCE. se aplican sobre Vidrio, Madera, Cartón, Planchas de Metal, etc.

Cupón Regalo LA REPUBLICA. Hermosa oleografía, pulcramente tirada a 7 tintas.

Chalets amueblados. y con servicio completo en el gran balneario de Espiuga de Francolí.

HERPES. Escara, pechavita, erupción, eccema, etc. Secura, pechavita, erupción, eccema, etc.

S. TALAVERA E HIJOS. CONSIGNATARIOS DE BUQUES. Oficinas directas entre Barcelona, Amsterdam, Rotterdam.

Línea Pinillos. Servicio al Brasil-Plata, con salidas fijas. Para Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Anteojos y Lentes. de cristal de roca, a 5 ptas.; monturas de oro, a 18 y 20 ptas.

MUEBLES DE JORBA. Exposición de todas clases y precios en su grandioso almacén. Hospital, 101.

Hotel-pensión Alemany. Carmen, 22, Barcelona. Casa montañesa a la moderna.

INQUILINOS. Pisos económicos, modernos. R.: Gasómetro, 116; port.º

Fonda "NOEVA DE LA VICTORIA". de PRILEX SADATER. Se sirve a la carta y a cubiertos desde 5 pesetas.